



วาระการปฏิรูปที่สำคัญและเร่งด่วน  
(๒๗ วาระ) ในปี ๒๕๖๐  
คณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ด้านการสื่อสารมวลชน  
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

เรื่อง “ผลการศึกษาและข้อสังเกตร่างพระราชบัญญัติ  
ว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....”

สำนักกรรมการ ๑  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

สารบัญ  
วาระการปฏิรูปที่สำคัญเร่งด่วน (๒๗ วาระ) ในปี ๒๕๖๐  
ของคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการสื่อสารมวลชน  
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
เรื่อง “ผลการศึกษาและข้อสังเกตร่างพระราชบัญญัติว่าด้วย  
การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....”

	หน้า
๑. แผนการปฏิรูป	๑
๒. วิธีการปฏิรูป	๒
๓. ผลการศึกษาและข้อสังเกตของคณะกรรมการ	๒
๔. ความคืบหน้า	๘
๕. ข้อสังเกตเกี่ยวกับการปฏิรูปในวาระเร่งด่วน	๘
ภาคผนวก	
ก. รายชื่อคณะทำงานพิจารณาแก้ไขปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษา ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....	
ข. ตารางเปรียบเทียบร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณากับร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	

**วาระการปฏิรูปที่สำคัญและเร่งด่วน (๒๗ วาระ) ในปี ๒๕๖๐**  
**คณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการสื่อสารมวลชน**  
**สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ**  
**เรื่อง “ผลการศึกษาและข้อสังเกตร่างพระราชบัญญัติว่าด้วย**  
**การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....”**

---

**๑. แผนการปฏิรูป**

หลักการและเหตุผล

เนื่องจากระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ตได้มีการนำมาใช้ในสังคมไทยอย่างจริงจังนับตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๐ เพื่อรองรับและผสมผสานกับระบบเครือข่ายสื่อสารอื่น ๆ ของประเทศ ดังจะเห็นได้จากระบบโทรคมนาคมการสื่อสาร ระบบดาวเทียม ล้วนมีระบบคอมพิวเตอร์เข้าไปเกี่ยวข้องทั้งสิ้น รัฐบาลปัจจุบันมุ่งเน้นการนำนโยบายดิจิทัลมาพัฒนาประเทศอย่างจริงจัง โดยเฉพาะการให้ประชาชนทั่วประเทศสามารถเข้าถึงระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตได้ในทุกพื้นที่ แต่กลับยังไม่มีแผนแม่บท ยุทธศาสตร์ มาตรการ และแนวทางปกป้อง ป้องกัน เพื่อนำมาใช้ในยามภาวะปกติ หรือเมื่อเกิดเหตุร้ายภายใต้ภาวะฉุกเฉินของประเทศ เพื่อสร้างความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศอย่างเป็นรูปธรรม

แม้จะมีการออกพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ เพื่อปกป้องผู้ใช้ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต แต่เป็นเพียงมาตรการให้การปกป้องคุ้มครองกับผู้ใช้งานหรือผู้ที่ตกเป็นเหยื่อจากการใช้งานดังกล่าว และเป็นการให้อำนาจพนักงานเจ้าหน้าที่ดำเนินการปราบปรามผู้กระทำความผิดต่อระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ต ถึงแม้จะมีการแก้ไขพระราชบัญญัตินี้แล้ว แต่เทคโนโลยีของระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ตมีการพัฒนาไปอย่างมากมาย ทำให้ต้องมีการนำมาปรับปรุงใหม่เพื่อให้สามารถรองรับการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาเทคโนโลยีดังกล่าว แต่พระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวไม่ได้มีการกำหนดมาตรการหรือแนวทางปกป้อง ป้องกันต่อระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ระบบอินเทอร์เน็ต ระบบการโทรคมนาคมสื่อสาร และระบบดาวเทียม ซึ่งเป็นระบบไซเบอร์ของประเทศ แต่อย่างไร

ก่อนที่จะมีการจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมนั้น กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารได้ยกร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... เพื่อให้เป็นการปกป้อง ป้องกันระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ระบบอินเทอร์เน็ต ระบบการโทรคมนาคมสื่อสาร และระบบดาวเทียม ซึ่งเป็นการพิจารณาอย่างรีบเร่ง ให้ทันการจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม จนขาดการมีส่วนร่วมในหลายภาคส่วนของสังคมและองค์กรที่เป็นหน่วยงานกำกับดูแลและเป็นหน่วยงานบังคับใช้ตามกฎหมายของรัฐ ทำให้มีการวิพากษ์วิจารณ์ร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวในหลายมิติ ทั้งจากหน่วยงานภาครัฐโดยเฉพาะในส่วนของผู้รับผิดชอบในด้านความมั่นคง ภาคเอกชนและภาคประชาชนอย่างกว้างขวาง ปัจจุบันร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... อยู่ในระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา

การพิจารณามาตรการทางกฎหมายที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปสื่อออนไลน์ โดยเฉพาะร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... เป็นอีกกรณีศึกษาที่คณะกรรมการฯ เห็นว่า ควรเป็นวาระเร่งด่วนที่จะต้องศึกษาและพิจารณาหาแนวทางผลักดันและเป็นส่วนหนึ่งของแนวทางขับเคลื่อนการปฏิรูปสื่อออนไลน์ด้วย เนื่องจากเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องในหลายมิติ

โดยเฉพาะด้านความมั่นคงของประเทศ หากให้กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการโดยเน้นในเรื่องการพัฒนาด้านเศรษฐกิจและสังคม อาจเกิดปัญหาในทางปฏิบัติและอาจไม่ครอบคลุมรอบด้าน โดยเฉพาะเมื่อเกิดเหตุวิกฤติหรือเหตุการณ์ร้ายแรงต่อระบบไซเบอร์ของประเทศ อาจไม่สามารถแก้ไขสถานการณ์ได้อย่างทันทั่วทั้งที่ตามเจตนารมณ์ของการยกร่างกฎหมายฉบับนี้ได้

## ๒. วิธีการปฏิรูป

คณะกรรมการวิชาการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการสื่อสารมวลชน ได้ศึกษา วิเคราะห์ แนวทาง มาตรการและความคิดเห็นต่าง ๆ ต่อร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ด้วยการระดมความคิดเห็นจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับร่างพระราชบัญญัตินี้ คือ สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ผู้แทนกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งเป็นผู้เสนอพระราชบัญญัติฯ สำนักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งเป็นผู้ดูแลระบบโครงสร้างสารสนเทศภาครัฐ ผู้แทนหน่วยงานด้านความมั่นคงทั้งจากกระทรวงกลาโหม กองทัพอากาศ กองทัพเรือ กองทัพเรือ กองทัพอากาศ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ สภาคความมั่นคงแห่งชาติ และสำนักข่าวกรองแห่งชาติ โดยมีข้อสรุปและแนวทางที่สอดคล้องกันหลายประการ และมีความคิดเห็นต่างทั้งในประเด็น กรอบแนวความคิด ประเด็นกฎหมาย และเรื่องที่เกี่ยวข้องกันในด้านต่าง ๆ ดังนี้

๑) ควรมีการกำหนดกรอบแนวคิดในการยกร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ให้มีความชัดเจน และสอดคล้องกับแนวทางและยุทธศาสตร์ของหน่วยงานด้านความมั่นคง โดยเฉพาะเหล่าทัพ โดยขอบเขตของกฎหมายควรกำหนดความชัดเจนให้เห็นถึงมาตรการ ในด้านการป้องกัน มาตรการตอบโต้เชิงรุก และมาตรการพัฒนาขีดความสามารถด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ

๒) ควรกำหนดหน่วยงานผู้รับผิดชอบหลักให้ชัดเจนในการกำกับดูแล การปฏิบัติการ และควบคุม สถานการณ์ด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ ทั้งในภาวะปกติและเมื่อเกิดสถานการณ์ร้ายแรงในภาวะฉุกเฉิน

๓) ควรแก้ไขรายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ในมาตราที่หน่วยงานด้านความมั่นคงทางทหารและฝ่ายตำรวจได้เสนอแนะ

๔) ควรให้หน่วยงานด้านความมั่นคงทางทหารและฝ่ายตำรวจร่วมเป็นคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ทั้งในระดับนโยบายและระดับปฏิบัติการ

## ๓. ผลการศึกษาและข้อสังเกตของคณะกรรมการวิชาการ

จากการพิจารณาศึกษาและประชุมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยหน่วยงานด้านความมั่นคงทุกหน่วยมีความเห็นสอดคล้องกันว่า ควรมีการแก้ไขหลักการของร่างพระราชบัญญัติ กำหนดกรอบแนวความคิด ขอบเขตการใช้อำนาจให้มีความชัดเจน ครอบคลุมในด้านความมั่นคง โดยควรเพิ่ม มาตรการเชิงรุก ตอบโต้ ในกรณีที่เกิดการปฏิบัติการโจมตีขนาดใหญ่ทั้งจากระดับบุคคล องค์กร รัฐต่อรัฐ ภัยพิบัติและภัยสาธารณะที่อาจส่งผลกระทบต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ เพื่อให้สามารถ ยุติสถานการณ์ภัยคุกคามได้ทันทั่วทั้งที่ และพิจารณาเรื่องการใช้และเผยแพร่เนื้อหาที่มีลักษณะที่สร้างผลกระทบด้านการบ่อนทำลายต่อประเทศ รัฐบาล และสถาบันหลัก โดยกำหนดให้กระทรวงดิจิทัล เพื่อเศรษฐกิจและสังคมเป็นหน่วยงานหลักในการสนับสนุนการดำเนินการ และมีหน่วยงานด้านความมั่นคง

เป็นผู้สนับสนุนและให้คำปรึกษา และควรแก้ไขเนื้อหาในร่างพระราชบัญญัติในหลายมาตรา เพื่อให้สอดคล้องกับหลักการ กรอบแนวความคิด ขอบเขตและครอบคลุมในทุกมิติโดยเฉพาะด้านความมั่นคง

### ข้อสังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....

ควรมีการกำหนดกรอบแนวความคิด ขอบเขต และเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ให้มีความชัดเจน ครอบคลุมในทุกมิติ โดยเฉพาะในด้านความมั่นคง เนื่องจากร่างพระราชบัญญัตินี้มุ่งเน้นในด้านการส่งเสริม สนับสนุนมาตรการปกป้องป้องกันระบบเครือข่ายที่จะทำให้การทำธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ ให้มีความมั่นคงปลอดภัยเพื่อผลทางด้านเศรษฐกิจและสังคมเท่านั้น แต่ยังไม่ได้พิจารณาถึงมาตรการปกป้อง ป้องกันระบบเครือข่ายที่เป็นเรื่องที่ส่งผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศ ซึ่งภัยคุกคามมีที่มาจากหลายรูปแบบ ทั้งจากระดับบุคคล องค์กร ไปจนถึงการดำเนินการจากรัฐ ภัยพิบัติหรือความเสียหายจากการกระทำที่ไม่ได้มาทางไซเบอร์ ขอบเขตยังไม่ครอบคลุมถึงเรื่องการใช้ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต เป็นเครื่องมือในการบ่อนทำลายความมั่นคงของประเทศ โดยเฉพาะการเผยแพร่ข้อมูลทางด้านโซเชียลมีเดีย

เนื้อหาสาระของร่างพระราชบัญญัตินี้มีลักษณะเป็นมาตรการเชิงรับ เพื่อปกป้อง ป้องกัน และวางมาตรการต่าง ๆ เพื่อป้องกันระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต การสื่อสาร โทรคมนาคม และดาวเทียม แต่ยังไม่ได้กำหนดมาตรการเชิงรุก หากเกิดสถานการณ์รุนแรงต่อระบบดังกล่าว โดยเฉพาะหากเกิดภาวะการโจมตีจากศัตรูนอกประเทศที่จำเป็นต้องใช้มาตรการตอบโต้ หรือแนวทางปฏิบัติการเชิงรุก จึงควรเพิ่มเติมประเด็นเนื้อหาเกี่ยวกับการใช้มาตรการเชิงรุกเพิ่มขึ้น

คณะกรรมการธิการเห็นควรให้มีการแก้ไขเนื้อหาของกฎหมายในมาตราต่าง ๆ เพื่อให้สอดคล้องกับกรอบแนวความคิด ขอบเขต และเจตนารมณ์ของกฎหมายตามที่ได้มีการศึกษาจากทุกภาคส่วน โดยมีข้อสังเกต ดังนี้

#### ๑) ข้อสังเกตเกี่ยวกับคำนิยาม

มาตรา ๓ คณะกรรมการธิการเห็นควรแก้ไขและเพิ่มเติมคำนิยาม เป็นดังนี้

(๑) แก้ไขคำนิยาม ของคำว่า "ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์" เพื่อให้ครอบคลุมถึงภัยคุกคามทุกด้านที่อาจส่งผลกระทบต่อระบบไซเบอร์ของประเทศ โดยควรแก้ไขเป็นดังนี้

**“ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์”** หมายความว่า มาตรการและการดำเนินการ เพื่อปกป้อง ป้องกัน การส่งเสริม เพื่อรับมือและแก้ไขสถานการณ์ด้านภัยคุกคามที่จะส่งผลกระทบต่อ การให้บริการด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่ายโทรคมนาคม การให้บริการดาวเทียม ระบบกิจการสื่อสารณัฐปภคพื้นฐาน ระบบกิจการสาธารณะสำคัญ ซึ่งเป็นเครือข่ายในระดับประเทศ เพื่อมิให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติ ความมั่นคงทางการทหาร ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ

(๒) เพิ่มเติมคำนิยาม “หน่วยงานเอกชน” เพื่อให้เกิดความชัดเจน โดยควรเพิ่มเติมเป็นดังนี้

**“หน่วยงานเอกชน”** หมายความว่า หน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นจากการรวมตัวของบุคคล หรือคณะบุคคลเข้าด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นการดำเนินงานที่แสวงหากำไร หรือไม่แสวงหากำไร โดยไม่อยู่ภายใต้การบังคับบัญชาหรือการกำกับดูแลจากหน่วยงานของรัฐ ทั้งนี้ ไม่ว่าจะจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล หรือไม่ก็ตาม

คณะกรรมการธิการเห็นควรให้กำหนดค่านิยามของคำว่า “ไซเบอร์” ไว้ในพระราชบัญญัตินี้ด้วย เพื่อให้หน่วยงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องได้เข้าใจความหมายอย่างชัดเจนและตรงกัน รวมทั้งนำไปพิจารณาดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องในทิศทางเดียวกัน โดยข้อความควรเป็นดังนี้

“ไซเบอร์” หมายความว่า กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ระบบคอมพิวเตอร์ การสื่อสารข้อมูลคอมพิวเตอร์ และข้อมูลคอมพิวเตอร์

**๒) ข้อสังเกตเกี่ยวกับกรอบนโยบายและแผนแม่บทในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์**

**มาตรา ๕** คณะกรรมการมีข้อสังเกตโดยการที่ได้ระบุว่า การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติควรคำนึงถึงความสอดคล้องและกรอบนโยบายและแผนแม่บทที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงของสภาความมั่นคงแห่งชาติ ซึ่งเห็นชอบโดยคณะรัฐมนตรี นั้น หากพิจารณาถึงนโยบายความมั่นคงแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๘ – พ.ศ. ๒๕๖๔ ในส่วนของนโยบายที่ ๑๐ ได้ระบุถึงหน่วยงานหลักและหน่วยงานในเครือข่ายที่จะต้องมีการบูรณาการร่วมกัน เพื่อทำหน้าที่ใน ๓ แนวทาง ดังนี้

ก) **ปกป้อง ป้องกัน ภัยคุกคามด้านไซเบอร์ สงครามไซเบอร์ และเสริมสร้างความปลอดภัยระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ** โดยการบูรณาการการจัดการความมั่นคงทางไซเบอร์ระหว่างหน่วยงานภาครัฐ การประสานความร่วมมือและเสริมสร้างเครือข่ายกับภาคเอกชน ภาควิชาการ บุคลากรองค์กร และผู้เชี่ยวชาญทางด้านการรักษาความมั่นคงทางไซเบอร์ การเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศ การเฝ้าระวังและการพัฒนาระบบป้องกัน การโจมตีระบบสารสนเทศ การพัฒนาความพร้อมต่อสงครามไซเบอร์ การปกป้องโครงสร้างพื้นฐานสำคัญด้านสารสนเทศของประเทศ การกักเก็บข้อมูลระบบ/เครือข่ายและการพัฒนามาตรฐานด้านความปลอดภัยในทุกด้าน **หน่วยงานหลักคือ** กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยมีหน่วยงานร่วมและเครือข่าย ประกอบด้วย กระทรวงกลาโหม สำนักงานตำรวจแห่งชาติ และสำนักข่าวกรองแห่งชาติ

ข) **พัฒนาการบังคับใช้กฎหมาย** โดยการพัฒนาระเบียบและกฎหมายเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และการพัฒนาเทคโนโลยีสำหรับงานสืบสวนและป้องกันอาชญากรรมไซเบอร์ ให้สามารถลดภัยคุกคามหรืออันตรายที่ส่งผลกระทบต่อบุคคล ข้อมูลและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ โดยเฉพาะที่อยู่ในรูปของการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ การละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา การโจรกรรมข้อมูลสารสนเทศ การละเมิดสิทธิเสรีภาพของบุคคล การกรอกรหัสข้อมูลสารสนเทศ การกระทำผิด ตลอดจนการก่อวินาศกรรมหรือทำลายระบบสารสนเทศ รวมถึงการสร้างความตระหนักรู้ให้กับประชาชนเกี่ยวกับภัยคุกคามและอาชญากรรมไซเบอร์ **หน่วยงานหลักคือ** สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ส่วนหน่วยงานร่วมและเครือข่ายคือ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

ค) **พัฒนาศักยภาพทางด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ** โดยส่งเสริมการวิจัย พัฒนา และจดสิทธิบัตรเทคโนโลยีสารสนเทศที่ผลิตโดยคนไทย การวิจัยและพัฒนาเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ การบูรณาการเชื่อมโยงระบบฐานข้อมูลภาครัฐ การพัฒนาระบบรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์แบบบูรณาการ รวมถึงการใช้ระบบรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ เครือข่ายสื่อสารข้อมูลเชื่อมโยงหน่วยงานภาครัฐ (GIN) ระบบคลาวด์ภาครัฐ (G-Cloud) ตลอดจนการพัฒนาบุคลากรภาครัฐ องค์กรทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องให้มีความรู้ ความชำนาญทางด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการรักษาความปลอดภัยทางไซเบอร์ เพื่อให้บุคลากรภาครัฐและองค์กรทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องมีข้อมูลข่าวสารและความรู้ทางด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัย และการรักษาความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ รวมถึงการพัฒนาบุคลากรทางด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพอย่างต่อเนื่อง **หน่วยงานหลักคือ** กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ

และสังคม ส่วนหน่วยงานร่วมและเครือข่าย ได้แก่ กระทรวงศึกษาธิการ สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (วช.) สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) และสำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.)

หากพิจารณาถึงหน่วยงานหลัก และหน่วยงานเครือข่ายที่จะต้องมีการบูรณาการ ในการวางแผนมาตรการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ เพื่อให้สอดคล้องกับกรอบและนโยบาย ความมั่นคงแห่งชาติแล้ว ควรจะมีการพิจารณาให้หน่วยงานดังกล่าวเหล่านี้เข้ามามีบทบาทด้วย

### ๓) ข้อสังเกตเกี่ยวกับองค์ประกอบ และอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการรักษาความมั่นคง ปลอดภัยไซเบอร์ (กปช.)

โครงสร้างคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ประกอบด้วย

๑) ให้นายกรัฐมนตรี หรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมาย เป็นประธาน รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นรองประธาน

๒) กรรมการโดยตำแหน่ง ควรจะประกอบด้วย ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวงดิจิทัล เพื่อเศรษฐกิจและสังคม ปลัดกระทรวงพลังงาน ปลัดกระทรวงมหาดไทย ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผู้อำนวยการสำนักข่าวกรองแห่งชาติ ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ และ เลขาธิการคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติเป็นกรรมการและเลขานุการ

๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจำนวนไม่เกิน ๗ คน ควรระบุคุณสมบัติให้ชัดเจนโดยต้องมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์เป็นที่ประจักษ์ในด้านการทำคดีการปราบปรามอาชญากรรม ทางเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารโทรคมนาคม หรือดาวเทียม ด้านนิติศาสตร์ ด้านการรักษา ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ด้านการบริหารจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือด้านอื่นที่เกี่ยวข้องและเป็น ประโยชน์ต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์

อำนาจหน้าที่ของ กปช.

คณะกรรมการมีข้อสังเกต ในมาตรา ๗ (๑) (๘) และ (๑๐) เห็นควรแก้ไขเป็นดังนี้

๑) มาตรา ๗ (๑) หากเกิดเหตุวิกฤตร้ายแรง ที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัย ไซเบอร์ทางทหาร ควรมอบให้ฝ่ายทหารเข้าดำเนินการตามกฎหมายอื่นที่ออกมาใช้บังคับในสถานการณ์ ขณะนั้น โดยคณะกรรมการฯ มีบทบาทสนับสนุน ประสานงานหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน เพื่อร่วมกันรับมือกับภัยคุกคามดังกล่าว

๒) มาตรา ๗ (๘) ในกรณีที่เกิดเหตุวิกฤต หรือเกิดสถานการณ์ฉุกเฉินที่ส่งผลกระทบต่อ ในด้านอื่น ๆ ให้ กปช. สั่งการหรือมอบหมายให้หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องที่มีอำนาจหน้าที่ตามกฎหมาย เป็นหน่วยงานหลักในการแก้ไขสถานการณ์ และอาจสั่งการให้หน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและ ภาคเอกชนเป็นหน่วยงานสนับสนุน ภายใต้การกำกับดูแลของ กปช. ทั้งนี้ เห็นควรให้ กปช. และ กระทรวงการคลัง กำหนดหลักเกณฑ์ ส่งเสริมและสร้างแรงจูงใจ ให้ภาคเอกชนสามารถนำค่าใช้จ่ายในการ จัดหาระบบการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์มาคำนวณสำหรับการลดหย่อนภาษีได้

๓) มาตรา ๗ (๑๐) คณะกรรมการมีความเห็นให้ตัดออก เนื่องจากได้มีการแก้ไข องค์ประกอบของ กปช. ในมาตรา ๖ โดยให้นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมาย เป็นประธานแล้ว และในส่วนของกรดำเนินการอื่นใดควรนำไปกำหนดรวมไว้ในส่วนของอำนาจหน้าที่ ของสำนักงานฯ

### วาระการดำรงตำแหน่งของกรรมการ กปช.

ควรกำหนดวาระการดำรงตำแหน่งของกรรมการ กปช. เป็น ๔ ปี เนื่องจากในการพิจารณาแผนงานหรือมาตรการรักษาความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ของหน่วยงานต่าง ๆ ในภาครัฐ ซึ่ง กปช. จะต้องเป็นผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบนั้น น่าจะใช้ระยะเวลาในการพิจารณามากกว่า ๓ ปี และยังต้องมีการพิจารณาทบทวนแผนหรือมาตรการดังกล่าว ให้เกิดผลในทางปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอหรือตามห้วงระยะเวลาการเปลี่ยนตัวกรรมการ กปช. เร็วเกินไปอาจส่งผลในเรื่องความรู้ ความชำนาญ และประสบการณ์ต่อแผนหรือมาตรการต่าง ๆ

### สำนักงาน กปช.

คณะกรรมการมีข้อสังเกต ในมาตรา ๑๔ ๑๕ และ ๑๖ ดังนี้

๑) มาตรา ๑๔ ควรกำหนดให้สำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติเป็นส่วนราชการ มีฐานะเทียบเท่ากรมและขึ้นตรงต่อนายกรัฐมนตรี โดยไม่มีสถานะเป็นองค์การมหาชน เนื่องจากต้องเป็นหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายและเป็นหน่วยงานที่จะต้องสั่งการหรือประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชนในการปกป้อง ป้องกัน แก้ไข หรือรับมือกับภัยต่าง ๆ ที่จะส่งผลกระทบต่อความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ของประเทศ

๒) มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ เห็นควรให้ตัดออก เพื่อให้สอดคล้องกับมาตรา ๑๔ ที่กำหนดให้สำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติเป็นส่วนราชการ ส่วนเรื่องเงินเดือน เงินประจำตำแหน่ง และค่าตอบแทนของพนักงานและลูกจ้างของสำนักงาน ควรกำหนดรวมอยู่ในมาตรา ๒๑ โดยให้คณะกรรมการออกเป็นระเบียบหรือประกาศขึ้นมารองรับ หรือให้นำกฎหมายว่าด้วยเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่งมาใช้โดยอนุโลมก็ได้

### อำนาจหน้าที่ของสำนักงาน กปช.

๑) เป็นศูนย์กลางเครือข่ายข้อมูลด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ ทั้งข้อมูลภายในและต่างประเทศ โดยการประสานงานกับหน่วยงานภาครัฐ และเอกชน เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับภัยคุกคาม การป้องกัน การรับมือความเสี่ยงจากสถานการณ์ด้านภัยคุกคามไซเบอร์ และข้อมูลอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อวิเคราะห์รายงานต่อ กปช.

๒) ตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยหรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิดที่ส่งผลกระทบต่อหรือก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง โดยวางมาตรการเกี่ยวกับการดำเนินการที่ค้ำประกันถึงขั้นความลับและการเข้าถึงข้อมูลที่มีชั้นความลับ โดยประสานความร่วมมือทางปฏิบัติในการดำเนินการกับหน่วยงานภาครัฐ หรือหน่วยงานเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหา ภัยคุกคามไซเบอร์ ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว รวมทั้งติดตามและเร่งรัดการปฏิบัติงานของหน่วยงานดังกล่าว และรายงานต่อ กปช. ในกรณีให้เห็นสมควรจะต้องมีมาตรการเชิงรุก เพื่อตอบโต้หรือขัดขวางการเกิดภัยคุกคามหรือสถานการณ์ดังกล่าว ให้สำนักงานฯ เสนอให้คณะกรรมการฯ พิจารณาโดยเร่งด่วน เพื่อให้การแก้ไขสถานการณ์กลับคืนสู่สภาพปกติโดยเร็ว

๓) บริหารแผนงานรวม ประสานการบริหารและการปฏิบัติตามแผนปฏิบัติการหรือตามคำสั่ง กปช.

๔) ติดตาม เฝ้าระวัง รวมทั้งสร้างความตระหนักเกี่ยวกับภัยคุกคามทางระบบสารสนเทศ รวมทั้งจัดตั้งและบริหารจัดการศูนย์ประสานการรักษาความมั่นคงปลอดภัยระบบคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (National CERT) เพื่อให้เกิดการประสานงานกับหน่วยงาน CERT ต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ

๕) ศึกษาและวิจัยข้อมูลที่เป็นจำเป็นสำหรับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อจัดทำข้อเสนอแนะเกี่ยวกับมาตรการด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการเผยแพร่ความรู้ และการให้บริการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ตลอดจนดำเนินการฝึกอบรมเพื่อยกระดับทักษะเกี่ยวกับมาตรฐานความมั่นคงปลอดภัย หรือกรณีอื่นใดเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และให้นำผลการศึกษาและวิจัยเสนอต่อคณะกรรมการฯ เพื่อเผยแพร่ไปยังหน่วยงานภาครัฐ และหน่วยงานเอกชนที่เกี่ยวข้อง

๖) รับผิดชอบงานธุรการ งานวิชาการ งานการประชุม และงานเลขานุการของ กปช. จัดทำรายงานความคืบหน้าและสถานการณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติการตามระเบียบ รวมทั้งจัดทำสรุปผลการดำเนินงานรายงานประจำปีให้ กปช. ทราบ และปฏิบัติงานอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศตามที่ กปช. หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย

#### เลขาธิการ กปช.

ให้มีเลขาธิการคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ เป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการ และบริหารราชการของสำนักงาน ขึ้นตรงต่อนายกรัฐมนตรี และให้มีรองเลขาธิการเป็นผู้ช่วยในการสั่งและปฏิบัติราชการ

#### **๔) ข้อสังเกตเกี่ยวกับบทกำหนดโทษ**

เห็นควรให้เพิ่มหมวดที่ว่าด้วย “บทกำหนดโทษ” ในพระราชบัญญัตินี้ด้วย โดยควรกำหนดโทษทางอาญาแก่หน่วยงานรัฐ และหน่วยงานเอกชนที่กระทำการฝ่าฝืนบทบัญญัติ แห่งพระราชบัญญัตินี้ที่มีผลต่อการบังคับใช้กฎหมายซึ่งอาจก่อให้เกิดผลเสียหายแก่ประเทศ ไม่ว่าจะเป็น การไม่ปฏิบัติงานโดยยึดถือแผนปฏิบัติการ มติ หรือคำสั่งของประธาน กรรมการ กปช. หรือผู้ซึ่งประธานกรรมการโดยความเห็นชอบของ กปช. มอบหมาย ตามมาตรา ๒๙ การกระทำหรือการดำเนินการที่ฝ่าฝืนมติ กปช. ตามมาตรา ๓๑ หรือการกระทำที่มีลักษณะเป็นการฝ่าฝืน การดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๓๕ โดยให้พิจารณา อัตราโทษจากระดับความเสียหายที่เกิดขึ้นแล้วแต่กรณี

#### **บทสรุปข้อและข้อเสนอแนะ**

จากการที่คณะกรรมการได้มีการศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูล รวมทั้งรับฟังความคิดเห็น จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนแล้ว มีความเห็นตรงกันว่าปัจจุบันประเทศไทยยังไม่มีหน่วยงานกลาง ที่จะทำหน้าที่ในการสั่งการหรือประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชนในการปกป้อง ป้องกัน แก้ไข และรับมือกับภัยต่าง ๆ ที่อาจส่งผลกระทบต่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ ซึ่งภัยดังกล่าวเกิดขึ้นได้ภายในระยะเวลาอันรวดเร็ว และสร้างความเสียหายด้านต่าง ๆ อย่างร้ายแรง จึงจำเป็นต้องมีหน่วยงานกลางขึ้นมาทำหน้าที่ในการกำหนดยุทธศาสตร์ มาตรการ และแนวทางการดำเนินการเพื่อปกป้อง ป้องกัน เพื่อรับมือ และแก้ไขสถานการณ์ภัยคุกคามที่จะส่งผลกระทบต่อ การให้บริการด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่ายโทรคมนาคม การให้บริการดาวเทียม ระบบกิจการสื่อสารณัฐบาลพื้นฐาน ระบบการให้บริการขนส่งสาธารณะทั้งทางบก ทางน้ำ ทางอากาศ ซึ่งเป็น

เครือข่ายในระดับประเทศ ดังนั้น เพื่อมิให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติ ความมั่นคงทางการทหาร ความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ และความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ จึงจำเป็นต้องดำเนินการ เพื่อให้พระราชบัญญัติฉบับนี้มีผลบังคับใช้ และดำเนินการในส่วนต่าง ๆ เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติฉบับนี้โดยเร็ว

#### ๔. ความคืบหน้า

๑) วันจันทร์ที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งที่ ๖๐/๒๕๕๙ ได้พิจารณาและมีมติเห็นชอบกับรายงานเรื่อง “ผลการศึกษาและข้อสังเกต ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....” ให้เสนอรายงานดังกล่าว ต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาต่อไป

๒) วันพุธที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้ลงนามในหนังสือเพื่อส่งรายงานต่อคณะรัฐมนตรีพิจารณาดำเนินการ

๓) วันพุธที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ คณะกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่าย ได้มีหนังสือไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เพื่อให้พิจารณารายงานดังกล่าวในฐานะเป็นส่วนราชการที่มีความเกี่ยวข้องในเรื่องนี้ และจากการประสานงานไปยังกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ความคืบหน้าว่า กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ตั้งคณะทำงาน ซึ่งประกอบด้วยตัวแทนเจ้าหน้าที่จากกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ตัวแทนคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการสื่อสารมวลชน และเจ้าหน้าที่สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา (รายละเอียดตามภาคผนวก ก) เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับที่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารได้จัดทำขึ้นในขณะนั้น โดยนำรายงานของคณะกรรมการฯ ไปประกอบการพิจารณา และได้มีการแก้ไขเนื้อหาในร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวเป็นไปตามรายงานของคณะกรรมการฯ พร้อมทั้งจัดทำรายงานความคิดเห็นและเหตุผลในการแก้ไขปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว ไปยังสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเรียบร้อยแล้ว (รายละเอียดตามภาคผนวก ข) และขณะนี้ อยู่ในขั้นการพิจารณาของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในส่วนของกระทรวงกลาโหมได้ส่งรายงานดังกล่าวไปยังหน่วยงานที่มีหน้าที่รับผิดชอบและขณะนี้อยู่ในระหว่างดำเนินการในขั้นตอนต่อไป

#### ๕. ข้อสังเกตเกี่ยวกับการปฏิรูปในวาระเร่งด่วน

เนื่องจากปัจจุบันระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ตของประเทศอยู่ในภาวะอันตรายจากภัยคุกคาม จากการถูกโจมตี บุกรุก การจารกรรมข้อมูล และมีโอกาสไปถึงขั้นการถูกทำลาย ให้เสียหายหรือไม่สามารถทำงานได้ตามปกติ แต่ยังไม่มีการแก้ไขหรือหน่วยงานใดทำหน้าที่ในการปกป้อง ป้องกัน และกำหนดยุทธศาสตร์และการดำเนินการเพื่อรับมือกับภัยคุกคามดังกล่าว คณะกรรมการจึงมีข้อสังเกตว่าก่อนที่จะมีการตราพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ออกมาใช้บังคับ เห็นสมควรให้นายกรัฐมนตรีใช้อำนาจบริหารราชการแผ่นดิน หรือหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติใช้อำนาจพิเศษตามมาตรา ๒๖๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แต่งตั้งคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติชั่วคราว (กปช.) ทำหน้าที่ไปพลางก่อน และเมื่อพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวมีผลบังคับใช้แล้ว จึงให้ยกเลิกคณะกรรมการดังกล่าว และให้คณะกรรมการ

ตามพระราชบัญญัติฯ รับกรอบแนวความคิด นโยบาย แผนยุทธศาสตร์ มาตรการและแนวทางไปดำเนินการ ต่อเพื่อให้บรรลุผลสำเร็จ

คณะกรรมการดังกล่าวประกอบด้วย นายกรัฐมนตรี หรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมาย เป็นประธาน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นรองประธาน กรรมการประกอบด้วย ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวง การต่างประเทศ ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวงพลังงาน ผู้บัญชาการตำรวจ แห่งชาติ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผู้อำนวยการสำนักข่าวกรองแห่งชาติ ผู้ว่าการธนาคาร แห่งประเทศไทย เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม แห่งชาติ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวนไม่เกิน ๗ คน ซึ่งต้องเป็นผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ เป็นที่ประจักษ์ในด้านการทำคดีการปราบปรามอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร โทรคมนาคม หรือดาวเทียม ด้านนิติศาสตร์ ด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ด้านการบริหาร จัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือด้านอื่นที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัย ไซเบอร์ และปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเป็นกรรมการและเลขานุการ ทั้งนี้ ให้ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแต่งตั้งผู้ช่วยเลขานุการตามความจำเป็น โดยอาจเป็น ข้าราชการในกระทรวงหรือไม่ก็ได้

ให้ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมมอบหมายให้หน่วยงานในสังกัดหน่วยงานใด หน่วยงานหนึ่งปฏิบัติหน้าที่สำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติไปพลางก่อน จนกว่าจะมีสำนักงานฯ ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้

ภาคผนวก ก.

รายชื่อคณะทำงานพิจารณาแก้ไขปรับปรุง

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....

**รายงาน**  
**สรุปผลการดำเนินงานของคณะทำงานเพื่อพิจารณา**  
**ร่างพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....**

**๑. กระบวนการและขั้นตอนการแต่งตั้งคณะทำงานฯ**

ด้วยกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมได้เสนอร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้อนุมัติหลักการของร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว เมื่อวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๘ และส่งให้สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา โดยในขั้นการตรวจพิจารณาของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานั้น คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะพิเศษ) ได้มอบหมายให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับประเด็นที่ค้างการพิจารณาไปพิจารณาหาข้อสรุปร่วมกันในประเด็นเชิงนโยบายรวมทั้งการกำหนดขั้นตอนและความสัมพันธ์ในการใช้อำนาจระหว่างองค์กรต่างๆ ซึ่งต่อมากระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมได้จัดประชุมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เมื่อวันที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๕๘ เพื่อรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว โดยที่ประชุมได้มีมติร่วมกันเห็นควรตั้งคณะทำงานเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ให้เป็นไปด้วยความรอบคอบก่อนเสนอกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมพิจารณาดำเนินการต่อไป

ต่อมา เมื่อวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๘ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้มีคำสั่ง ที่ ๗/๒๕๕๘ ลงวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๘ เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... โดยมีองค์ประกอบและอำนาจหน้าที่ของคณะทำงานฯ ดังนี้

**องค์ประกอบ**

- |  |          |
|--|----------|
| ๑. ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม   | คณะทำงาน |
| ๒. ผู้แทนกระทรวงกลาโหม   | คณะทำงาน |
| ๓. ผู้แทนกระทรวงมหาดไทย  | คณะทำงาน |
| ๔. ผู้แทนสภาความมั่นคงแห่งชาติ   | คณะทำงาน |
| ๕. ผู้แทนสำนักข่าวกรองแห่งชาติ   | คณะทำงาน |
| ๖. ผู้แทนสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา   | คณะทำงาน |
| ๗. ผู้แทนสำนักงานตำรวจแห่งชาติ   | คณะทำงาน |
| ๘. ผู้แทนกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดทางเทคโนโลยี<br>สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  | คณะทำงาน |
| ๙. ผู้อำนวยการกองป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิด<br>ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือผู้แทน<br>สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม | คณะทำงาน |

๑๐. ผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์  
หรือผู้แทน  
สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม คณะทำงาน
๑๑. นายโกเมน พิบูลย์โรจน์ คณะทำงาน
๑๒. นายสมญา พัฒนวรพันธุ์ คณะทำงาน
๑๓. ผู้อำนวยการกองกฎหมาย  
สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เลขานุการและคณะทำงาน
๑๔. นิติกรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน ๒ คน  
สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ผู้ช่วยเลขานุการและคณะทำงาน

### อำนาจหน้าที่

๑. พิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... และเสนอความเห็นและแนวทางในการดำเนินการดังกล่าว

๒. เชิญผู้แทนหน่วยงานภาครัฐและเอกชน หรือบุคคลมาชี้แจงข้อเท็จจริง รวมทั้งเรียกเอกสารที่เกี่ยวข้องเพื่อประกอบการพิจารณา

๓. ดำเนินการอื่นๆ ตามที่ได้รับมอบหมายจากปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

โดยให้คณะทำงานฯ ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน (ภายในวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๙)

ต่อมา ฝ่ายเลขานุการฯ ได้เสนอขอขยายระยะเวลาดำเนินการของคณะทำงานฯ ต่อไปอีก ๒๐ วัน (ภายในวันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๙) อย่างไรก็ดี เนื่องจาก ฝ่ายเลขานุการฯ มีภารกิจอื่นที่สำคัญและต้องดำเนินการควบคู่กันไปโดยเฉพาะภารกิจในการเตรียมการเพื่อชี้แจงร่างกฎหมายต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยเฉพาะร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จึงได้ขอขยายระยะเวลาดำเนินการต่อไปอีก ๗ วัน (ภายในวันที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๙) ดังรายละเอียดตาม ภาคผนวก ก

คณะทำงานฯ ได้กำหนดให้มีการประชุมทั้งสิ้น จำนวน ๓ ครั้ง ดังนี้

ครั้งที่ ๑/๒๕๕๙ เมื่อวันที่พฤหัสบดี ที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีรายละเอียดผลการประชุมตาม ภาคผนวก ข

ครั้งที่ ๒/๒๕๕๙ เมื่อวันศุกร์ ที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีรายละเอียดผลการประชุมตาม ภาคผนวก ค

ครั้งที่ ๓/๒๕๕๙ เมื่อวันที่จันทร์ ที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีรายละเอียดผลการประชุมตาม ภาคผนวก ง

ภาคผนวก ข.

ตารางเปรียบเทียบ

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....

ที่คณะทำงานฯ พิจารณา

กับร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....

ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ

ตารางเปรียบเทียบ

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่ คณะทำงานฯ พิจารณา  
กับร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>(ร่าง)</p> <p>พระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. ....</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>โดยที่เป็นการสมควร.....</p> <p>อาศัยอำนาจตามความ.....</p> <p>ใน.....</p> <p>.....</p> <p>จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้</p> <p>มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. ....”</p>	<p>ร่าง</p> <p>พระราชบัญญัติ</p> <p>ว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. ....</p> <p>_____</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>โดยที่เป็นการสมควรมีกฎหมายว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. ....”</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป	มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป	
<p>มาตรา ๓ ในพระราชบัญญัตินี้</p> <p>“ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์” หมายความว่า มาตรการและการดำเนินการที่กำหนดขึ้น เพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศให้สามารถปกป้อง ป้องกัน หรือรับมือกับสถานการณ์ด้านภัยคุกคามทางไซเบอร์ที่ส่งผลกระทบหรืออาจก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อการให้บริการหรือการประยุกต์ใช้เครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่ายโทรคมนาคม หรือการให้บริการโดยปกติของดาวเทียม อันกระทบต่อความมั่นคงของชาติซึ่งรวมถึงความมั่นคงทางการทหาร ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ</p> <p>“หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า กระทรวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอื่นและมีฐานะเป็นกรม ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น องค์การมหาชน รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา และให้หมายความรวมถึงนิติบุคคล คณะบุคคล หรือบุคคล ซึ่งมีอำนาจหน้าที่</p>	<p>มาตรา ๓ ในพระราชบัญญัตินี้</p> <p><u>“ไซเบอร์” หมายความว่า กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ระบบคอมพิวเตอร์ การสื่อสารข้อมูลคอมพิวเตอร์ และข้อมูลคอมพิวเตอร์</u></p> <p>“ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์” หมายความว่า มาตรการและการดำเนินการที่กำหนดขึ้น เพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศให้สามารถปกป้อง ป้องกัน หรือรับมือกับสถานการณ์ด้านภัยคุกคามทางไซเบอร์ที่ส่งผลกระทบหรืออาจก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อการให้บริการหรือการประยุกต์ใช้ <u>เครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่ายโทรคมนาคม หรือการให้บริการโดยปกติของดาวเทียม อันกระทบต่อความมั่นคงของชาติซึ่งรวมถึงความมั่นคงทางการทหาร ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ</u></p> <p><u>มาตรการและการดำเนินการเพื่อปกป้อง ป้องกัน การส่งเสริม เพื่อรับมือและแก้ไขสถานการณ์ด้านภัยคุกคามที่จะส่งผลต่อการให้บริการด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่ายโทรคมนาคม การให้บริการดาวเทียม ระบบกิจการสื่อสารณูปโภค พื้นฐานระบบกิจการสาธารณะสำคัญ ซึ่งเป็นเครือข่ายในระดับประเทศ เพื่อมิให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติ ความมั่นคงทางการทหาร ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ</u></p> <p>“หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า กระทรวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอื่นและมีฐานะเป็นกรม <u>ราชการส่วนกลาง</u> ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น <u>องค์กรอิสระ</u> องค์การมหาชน รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานที่ตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา และให้หมายความรวมถึงนิติบุคคล คณะบุคคล หรือบุคคล ซึ่งมี</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>ดำเนินงานของรัฐไม่ว่ากรณีใด ๆ</p> <p>“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งให้ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>“สำนักงาน” หมายความว่า สำนักงานคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>มาตรา ๔ ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้</p>	<p>อำนาจหน้าที่ดำเนินงานของรัฐไม่ว่าในกรณีใด ๆ</p> <p><u>“หน่วยงานเอกชน” หมายความว่า หน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นจากการรวมตัวของบุคคล หรือคณะบุคคลเข้าด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นการดำเนินงานที่แสวงหากำไร หรือที่ไม่แสวงหากำไร โดยไม่อยู่ภายใต้การบังคับบัญชาหรือการกำกับดูแลจากหน่วยงานของรัฐ ทั้งนี้ ไม่ว่าจะจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลหรือไม่ก็ตาม</u></p> <p>“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งให้ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>“สำนักงาน” หมายความว่า สำนักงานคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p> <p>“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๔ ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่กับออกกฎกระทรวง ระเบียบ และประกาศเพื่อปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>กฎกระทรวง ระเบียบและประกาศนั้น เมื่อได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p style="text-align: center;"><b>หมวด ๑</b> <b>การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b></p> <p>มาตรา ๕ การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติต้องดำเนินการ เพื่อปกป้อง รับมือ ป้องกันและลดความเสี่ยงจากสถานการณ์ภัยคุกคามทางไซเบอร์ อันกระทบต่อความมั่นคงของชาติทั้งจากภายในและภายนอกประเทศ ซึ่งครอบคลุม ถึง ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และอาจส่งผล กระทบต่อความมั่นคงทางทหาร หรือที่ส่งผลกระทบต่อความมั่นคง ของประเทศทางไซเบอร์ในภาพรวม ให้มีความเป็นเอกภาพ โดยให้คำนึงถึงความ สอดคล้องกับกรอบนโยบายและแผนแม่บทที่เกี่ยวกับการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคมของคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และกรอบนโยบายและ แผนแม่บทที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงของสภาความมั่นคงแห่งชาติ ซึ่งเห็นชอบ โดยคณะรัฐมนตรี</p> <p>การดำเนินการเพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ อย่างน้อยจึงต้อง ครอบคลุมในเรื่อง ดังต่อไปนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>(๑) การบูรณาการการจัดการความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ</li> <li>(๒) การสร้างศักยภาพในการตอบสนองต่อสถานการณ์ฉุกเฉินทางความ มั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๓) การปกป้องโครงสร้างพื้นฐานสำคัญทางสารสนเทศของประเทศ</li> <li>(๔) การประสานความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชนเพื่อความมั่นคง ปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๕) การสร้างความตระหนักและรอบรู้ด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๖) การพัฒนาระเบียบและกฎหมายเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> </ol>	<p style="text-align: center;"><b>หมวด ๑</b> <b>การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b> -----</p> <p>มาตรา ๕ การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติต้องดำเนินการ เพื่อ ปกป้อง รับมือ ป้องกันและลดความเสี่ยงจากสถานการณ์ภัยคุกคามทางไซเบอร์อัน กระทบต่อความมั่นคงของชาติทั้งจากภายในและภายนอกประเทศ ซึ่งครอบคลุมถึง ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และอาจส่งผลกระทบต่อ ความมั่นคงทางทหาร หรือที่ส่งผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศ ทางไซเบอร์ในภาพรวม ให้มีความเป็นเอกภาพ โดยให้คำนึงถึงความสอดคล้องกับกรอบ นโยบายและแผนแม่บทที่เกี่ยวกับการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมของ คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และกรอบนโยบายและแผนแม่บทที่ เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงของสภาความมั่นคงแห่งชาติ ซึ่งเห็นชอบโดยคณะรัฐมนตรี</p> <p>การดำเนินการเพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ อย่างน้อยจึงต้อง ครอบคลุมในเรื่อง ดังต่อไปนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>(๑) การบูรณาการการจัดการความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ</li> <li>(๒) การสร้างศักยภาพในการตอบสนองต่อสถานการณ์ฉุกเฉินทางความ มั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๓) การปกป้องโครงสร้างพื้นฐานสำคัญทางสารสนเทศของประเทศ</li> <li>(๔) การประสานความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชนเพื่อความมั่นคง ปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๕) การสร้างความตระหนักและรอบรู้ด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๖) การพัฒนาระเบียบและกฎหมายเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> <li>(๗) การวิจัยและพัฒนาเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</li> </ol>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>(๗) การวิจัยและพัฒนาเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>(๘) การประสานความร่วมมือระหว่างประเทศเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๒</b> <b>คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b></p> <p style="text-align: center;">-----</p> <p>มาตรา ๖ ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่ง เรียกว่า “คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ” เรียกโดยย่อว่า “กปช.” และให้ใช้ชื่อภาษาอังกฤษว่า “National Cybersecurity Committee” เรียกโดยย่อว่า “NCSC” ประกอบด้วย</p> <p>(๑) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นประธานกรรมการ</p> <p>(๒) กรรมการโดยตำแหน่งจำนวนสี่คน ได้แก่ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ปลัดกระทรวงกลาโหม ผู้บังคับการกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สำนักงานตำรวจแห่งชาติ</p>	<p>(๘) การประสานความร่วมมือระหว่างประเทศเพื่อความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๒</b> <b>คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b></p> <p style="text-align: center;">-----</p> <p>มาตรา ๖ ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่ง เรียกว่า “คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ” เรียกโดยย่อว่า “กปช.” และให้ใช้ชื่อภาษาอังกฤษว่า “National Cybersecurity Committee” เรียกโดยย่อว่า “NCSC” ประกอบด้วย</p> <p>(๑) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม <u>นายกรัฐมนตรี หรือ รองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมาย เป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นรองประธานคนที่หนึ่ง และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นรองประธานคนที่สอง</u></p> <p>(๒) กรรมการโดยตำแหน่งจำนวนสี่คน ได้แก่ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ <u>ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ปลัดกระทรวงกลาโหม ผู้บังคับการกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ปลัดกระทรวงพลังงาน ปลัดกระทรวงมหาดไทย ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผู้อำนวยการสำนักข่าวกรองแห่งชาติ ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>(๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจำนวนไม่เกินเจ็ดคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เป็นที่ประจักษ์ในด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยสารสนเทศ ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ด้านนิติศาสตร์ หรือด้านอื่นที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ให้เลขาธิการ เป็นกรรมการและเลขานุการโดยตำแหน่ง และให้แต่งตั้งเจ้าหน้าที่เป็นผู้ช่วยเลขานุการได้ตามความจำเป็น</p> <p>การคัดเลือกผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อแต่งตั้งเป็นกรรมการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะรัฐมนตรีกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>มาตรา ๗ ให้ กปช. มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) กำหนดแนวทางและมาตรการตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัย หรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิด ที่ส่งผลกระทบ หรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง เพื่อให้เป็นศูนย์กลางการดำเนินการเมื่อมีเหตุการณ์หรือสถานการณ์ความมั่นคงปลอดภัยได้อย่างทันทั่วทั้งที่มีความเป็นเอกภาพ เว้นแต่ภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้นเป็นภัยที่กระทบต่อความมั่นคงทางทหารซึ่งเป็นอำนาจของสภากลาโหมหรือสภาความมั่นคงแห่งชาติ</p> <p>(๒) กำหนดขั้นตอนการดำเนินการเพื่อให้มีการประสานความร่วมมือและ</p>	<p>(๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจำนวนไม่เกินเจ็ดคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เป็นที่ประจักษ์ในด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยสารสนเทศ ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ด้านนิติศาสตร์ <u>ด้านการทำคดีการปราบปรามอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร โทรมนาคคม หรือดาวเทียม ด้านการบริหารจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ</u> หรือด้านอื่นที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p><u>ให้เลขาธิการ เป็นกรรมการและเลขานุการโดยตำแหน่ง และให้แต่งตั้งเจ้าหน้าที่เป็นผู้ช่วยเลขานุการได้ตามความจำเป็น</u></p> <p>การคัดเลือกผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อแต่งตั้งเป็นกรรมการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะรัฐมนตรีกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>มาตรา ๗ ให้ กปช. มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) กำหนดแนวทางและมาตรการตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัย หรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิด ที่ส่งผลกระทบ หรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง เพื่อให้เป็นศูนย์กลางการดำเนินการเมื่อมีเหตุการณ์หรือสถานการณ์ความมั่นคงปลอดภัยได้อย่างทันทั่วทั้งที่มีความเป็นเอกภาพ เว้นแต่ภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้นเป็นภัยที่กระทบต่อความมั่นคงทางทหารซึ่งเป็นอำนาจของสภากลาโหมหรือสภาความมั่นคงแห่งชาติ</p> <p>(๒) กำหนดขั้นตอนการดำเนินการเพื่อให้มีการประสานความร่วมมือและอำนาจความสะดวกในการดำเนินการกับคณะกรรมการที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายฉบับอื่นหน่วยงานของรัฐ หรือหน่วยงานภาคเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหา ภัยคุกคามไซเบอร์ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>อำนวยความสะดวกในการดำเนินการกับคณะกรรมการที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายฉบับอื่น หน่วยงานของรัฐ หรือหน่วยงานภาคเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหา ภัยคุกคามไซเบอร์ ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว</p> <p>(๓) กำหนดมาตรการและแนวทางในการยกระดับทักษะความเชี่ยวชาญระดับสูงของ เจ้าพนักงานผู้ปฏิบัติหน้าที่ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามกฎหมายฉบับนี้</p> <p>(๔) จัดทำแผนปฏิบัติการเพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติที่สอดคล้องกับนโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และกรอบนโยบายและแผนแม่บทที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงของสภาความมั่นคงแห่งชาติ</p> <p>(๕) จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินงานที่มีผลกระทบอย่างมีนัยสำคัญ รายงานให้สภาความมั่นคงแห่งชาติ และคณะรัฐมนตรีทราบตามลำดับ</p> <p>(๖) เสนอแนะและให้ความเห็นต่อคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมหรือคณะรัฐมนตรีในการพิจารณาอนุมัติแผนงาน โครงการ หรือการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐ และการพิจารณาแนวทางการแก้ไขปัญหาหรือข้อขัดข้องต่างๆ รวมถึงการจัดให้มีหรือปรับปรุงกฎหมายที่มีความเกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อให้การดำเนินการปกป้อง รับมือ ป้องกันและลดความเสี่ยงจากสถานการณ์ภัยคุกคามทางไซเบอร์อันกระทบต่อความมั่นคงของชาติทั้งจากภายในและภายนอกประเทศมีความมั่นคงและยั่งยืน</p> <p>(๗) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการ หรือคณะทำงาน เพื่อพิจารณาหรือทำการใดๆ ตามที่คณะกรรมการมอบหมาย</p> <p>(๘) สั่งการหรือประสานความร่วมมือกับหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามนโยบายหรือแผนปฏิบัติการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ หรือให้ดำเนินการอื่นใดที่จำเป็นต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัย</p>	<p>(๓) กำหนดมาตรการและแนวทางในการยกระดับทักษะความเชี่ยวชาญระดับสูงของ เจ้าพนักงานผู้ปฏิบัติหน้าที่ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามกฎหมายฉบับนี้</p> <p>(๔) จัดทำแผนปฏิบัติการเพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติที่สอดคล้องกับนโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และกรอบนโยบายและแผนแม่บทที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงของสภาความมั่นคงแห่งชาติ</p> <p>(๕) จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินงานที่มีผลกระทบอย่างมีนัยสำคัญ รายงานให้สภาความมั่นคงแห่งชาติ และคณะรัฐมนตรีทราบตามลำดับ</p> <p>(๖) เสนอแนะและให้ความเห็นต่อคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมหรือคณะรัฐมนตรีในการพิจารณาอนุมัติแผนงาน โครงการ หรือการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐ และการพิจารณาแนวทางการแก้ไขปัญหาหรือข้อขัดข้องต่างๆ รวมถึงการจัดให้มีหรือปรับปรุงกฎหมายที่มีความเกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อให้การดำเนินการปกป้อง รับมือ ป้องกันและลดความเสี่ยงจากสถานการณ์ภัยคุกคามทางไซเบอร์อันกระทบต่อความมั่นคงของชาติทั้งจากภายในและภายนอกประเทศมีความมั่นคงและยั่งยืน</p> <p>(๗) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการ หรือคณะทำงาน เพื่อพิจารณาหรือทำการใดๆ ตามที่คณะกรรมการมอบหมาย</p> <p>(๘) สั่งการหรือประสานความร่วมมือกับหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามนโยบายหรือแผนปฏิบัติการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ หรือให้ดำเนินการอื่นใดที่จำเป็นต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยในประเทศและต่างประเทศ</p> <p>(๙) ติดตามและประเมินผลการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(๑๐) ดำเนินการอื่นใดในเรื่องที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัย</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>ไซเบอร์ทั้งในประเทศและต่างประเทศ</p> <p>(๙) ติดตามและประเมินผลการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(๑๐) ดำเนินการอื่นใดในเรื่องที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัย</p> <p>ไซเบอร์ตามที่คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมหรือคณะรัฐมนตรี</p> <p>มอบหมาย</p> <p>มาตรา ๘ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม</p> <p>ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีสัญชาติไทย</p> <p>(๒) ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต</p> <p>(๓) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ</p> <p>(๔) ไม่เคยต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก ไม่ว่าจะได้รับโทษจำคุกจริงหรือไม่</p> <p>เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ</p> <p>(๕) ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐ</p> <p>หรือรัฐวิสาหกิจหรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือ</p> <p>ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง</p> <p>มาตรา ๙ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสามปี</p> <p>ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ คณะรัฐมนตรี</p>	<p>ไซเบอร์ตามที่คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย</p> <p><i>(ตัดออก เนื่องจากได้มีการแก้ไขของคํ่าประกอบของ กปช. ในมาตรา ๖ โดยให้นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายเป็นประธานแล้ว และในส่วนของการดำเนินการอื่นใดควรนำไปกำหนดรวมไว้ในส่วนของอำนาจหน้าที่สำนักงานฯ)</i></p> <p>มาตรา ๘ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม</p> <p>ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีสัญชาติไทย</p> <p>(๒) ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต</p> <p>(๓) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ</p> <p>(๔) ไม่เคยต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก ไม่ว่าจะได้รับโทษจำคุกจริงหรือไม่</p> <p>เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ</p> <p>(๕) ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐ</p> <p>หรือรัฐวิสาหกิจหรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือ</p> <p>ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง</p> <p>มาตรา ๙ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสามปี</p> <p>ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ คณะรัฐมนตรีอาจ</p> <p>แต่งตั้งผู้อื่นเป็นกรรมการแทนได้ และให้ผู้ที่ได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งแทนอยู่ใน</p> <p>ตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของผู้ซึ่งตนแทน เว้นแต่วาระการดำรงตำแหน่งของกรรมการ</p> <p>ผู้ทรงคุณวุฒิเหลือไม่ถึงเก้าสิบวันจะไม่แต่งตั้งก็ได้</p> <p>เมื่อครบกำหนดตามวาระในวาระหนึ่ง หากยังมีได้มีการแต่งตั้งกรรมการ</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>อาจแต่งตั้งผู้อื่นเป็นกรรมการแทนได้ และให้ผู้ที่ได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งแทนอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของผู้ซึ่งตนแทน เว้นแต่วาระการดำรงตำแหน่งของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเหลือไม่ถึงเก้าสิบวันจะไม่แต่งตั้งก็ได้</p> <p>เมื่อครบกำหนดตามวาระในวรรคหนึ่ง หากยังมีได้มีการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิขึ้นใหม่ ให้กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระนั้นอยู่ในตำแหน่งเพื่อดำเนินงานต่อไปจนกว่ากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่</p> <p>กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระ อาจได้รับการแต่งตั้งอีกได้แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้</p> <p>มาตรา ๑๐ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระตามมาตรา ๘ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งพ้นจากตำแหน่งเมื่อ</p> <p>(๑) ตาย</p> <p>(๒) ลาออก</p> <p>(๓) คณะรัฐมนตรีให้ออกเพราะมีความประพฤติเสื่อมเสีย บกพร่อง หรือไม่สุจริตต่อหน้าที่ หรือหย่อนความสามารถ</p> <p>(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๗</p> <p>มาตรา ๑๑ การประชุม การลงมติ และการปฏิบัติงานของ กปช. คณะอนุกรรมการ และคณะทำงานให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด</p> <p>ในการปฏิบัติหน้าที่ กปช. อาจมอบหมายให้กรรมการคนหนึ่งหรือหลายคนปฏิบัติงานแทน กปช. ได้ แต่ กปช. จะปฏิเสธความรับผิดชอบเพราะเหตุที่ได้มอบหมายให้กรรมการไปทำแทนแล้วไม่ได้</p>	<p>ผู้ทรงคุณวุฒิขึ้นใหม่ ให้กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระนั้นอยู่ในตำแหน่งเพื่อดำเนินงานต่อไปจนกว่ากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่</p> <p>กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระ อาจได้รับการแต่งตั้งอีกได้แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้</p> <p>มาตรา ๑๐ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระตามมาตรา ๘ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งพ้นจากตำแหน่งเมื่อ</p> <p>(๑) ตาย</p> <p>(๒) ลาออก</p> <p>(๓) คณะรัฐมนตรีให้ออกเพราะมีความประพฤติเสื่อมเสีย บกพร่อง หรือไม่สุจริตต่อหน้าที่ หรือหย่อนความสามารถ</p> <p>(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๗ <a href="#">๔</a></p> <p>มาตรา ๑๑ การประชุม การลงมติ และการปฏิบัติงานของ กปช. คณะอนุกรรมการ และคณะทำงานให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด</p> <p>ในการปฏิบัติหน้าที่ กปช. อาจมอบหมายให้กรรมการคนหนึ่งหรือหลายคนปฏิบัติงานแทน กปช. ได้ แต่ กปช. จะปฏิเสธความรับผิดชอบเพราะเหตุที่ได้มอบหมายให้กรรมการไปทำแทนแล้วไม่ได้</p> <p>มาตรา ๑๒ กปช. มีอำนาจแต่งตั้งที่ปรึกษา เพื่อพิจารณาศึกษา เสนอแนะ หรือดำเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่ กปช. มอบหมายได้</p> <p>การแต่งตั้งที่ปรึกษามวาระหนึ่ง ให้แต่งตั้งได้ไม่เกินห้าคน</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๑๒ กปช. มีอำนาจแต่งตั้งที่ปรึกษา เพื่อพิจารณาศึกษา เสนอแนะหรือดำเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่ กปช. มอบหมายได้</p> <p>การแต่งตั้งที่ปรึกษาดตามวรรคหนึ่ง ให้แต่งตั้งได้ไม่เกินห้าคน</p> <p>มาตรา ๑๓ ให้ กปช. ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรีกำหนด</p> <p>คณะอนุกรรมการ คณะทำงาน และที่ปรึกษาที่ กปช. แต่งตั้งให้ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามหลักเกณฑ์ที่ กปช. กำหนด</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๓</b> <b>สำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b></p> <p>มาตรา ๑๔ ให้จัดตั้งสำนักงานคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติขึ้นเป็นหน่วยงานของรัฐที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล ไม่เป็นส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ</p> <p>มาตรา ๑๕ ให้สำนักงานมีสำนักงานใหญ่ในกรุงเทพมหานครหรือจังหวัดใกล้เคียง</p> <p>มาตรา ๑๖ กิจการของสำนักงานไม่อยู่ภายใต้บังคับแห่งกฎหมายว่าด้วย</p>	<p>มาตรา ๑๓ ให้ กปช. ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรีกำหนด</p> <p>คณะอนุกรรมการ คณะทำงาน และที่ปรึกษาที่ กปช. แต่งตั้งให้ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามหลักเกณฑ์ที่ กปช. กำหนด</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๓</b> <b>สำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</b></p> <p>มาตรา ๑๔ ให้จัดตั้งสำนักงานคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติขึ้นเป็นหน่วยงานของรัฐที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล ไม่เป็นส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ <u>ส่วนราชการ มีฐานะเทียบเท่ากรม และขึ้นตรงต่อนายกรัฐมนตรี</u></p> <p>มาตรา ๑๕ ให้สำนักงานมีสำนักงานใหญ่ในกรุงเทพมหานครหรือจังหวัดใกล้เคียง</p> <p>มาตรา ๑๖ กิจการของสำนักงานไม่อยู่ภายใต้บังคับแห่งกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยแรงงานสัมพันธ์ กฎหมายว่าด้วยประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน แต่พนักงานและลูกจ้างของสำนักงานต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนไม่น้อยกว่าที่กำหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>การคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยแรงงานสัมพันธ์ กฎหมายว่าด้วยประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน แต่พนักงานและลูกจ้างของสำนักงานต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนไม่น้อยกว่าที่กำหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน</p> <p>มาตรา ๑๗ ให้สำนักงานมีอำนาจและหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) ตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัย หรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิด ที่ส่งผลกระทบ หรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง โดยวางมาตรการเกี่ยวกับการดำเนินการที่คำนึงถึงชั้นความลับและการเข้าถึงข้อมูลที่มีชั้นความลับ</p> <p>(๒) ประสานความร่วมมือทางปฏิบัติในการดำเนินการกับหน่วยงานของรัฐ หรือหน่วยงานภาคเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหา ภัยคุกคามไซเบอร์ ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว</p> <p>(๓) ประสานงานกับหน่วยงานของรัฐและเอกชน เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับภัยคุกคาม การป้องกัน การรับมือ ความเสี่ยงจากสถานการณ์ด้านภัยคุกคามทางไซเบอร์ และข้อมูลอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อวิเคราะห์เสนอต่อ กปช.</p> <p>(๔) บริหารแผนงานรวม ประสานการบริหารและการปฏิบัติการตามแผนปฏิบัติการหรือตามคำสั่งการของ กปช.</p> <p>(๕) ติดตามและเร่งรัดการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และรายงานต่อ กปช.</p> <p>(๖) เป็นศูนย์กลางเครือข่ายข้อมูลด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของ</p>	<p>มาตรา ๑๗ ให้สำนักงานมีอำนาจและหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) ตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัย หรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิด ที่ส่งผลกระทบ หรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง โดยวางมาตรการเกี่ยวกับการดำเนินการที่คำนึงถึงชั้นความลับและการเข้าถึงข้อมูลที่มีชั้นความลับ</p> <p>(๒) ประสานความร่วมมือทางปฏิบัติในการดำเนินการกับหน่วยงานของรัฐ หรือหน่วยงานภาคเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหา ภัยคุกคามไซเบอร์ ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว</p> <p>(๓) ประสานงานกับหน่วยงานของรัฐและเอกชน เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับภัยคุกคาม การป้องกัน การรับมือ ความเสี่ยงจากสถานการณ์ด้าน ภัยคุกคามทางไซเบอร์ และข้อมูลอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อวิเคราะห์เสนอต่อ กปช.</p> <p>(๔) บริหารแผนงานรวม ประสานการบริหารและการปฏิบัติการตามแผนปฏิบัติการหรือตามคำสั่งการของ กปช.</p> <p>(๕) ติดตามและเร่งรัดการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และรายงานต่อ กปช.</p> <p>(๖) เป็นศูนย์กลางเครือข่ายข้อมูลด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ ทั้งภายในและภายนอกประเทศ</p> <p>(๑) เป็นศูนย์กลางเครือข่ายข้อมูลด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศ ทั้งข้อมูลภายในและต่างประเทศ โดยการประสานงานกับหน่วยงานภาครัฐ และเอกชน เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับภัยคุกคาม การป้องกัน การรับมือ ความเสี่ยงจากสถานการณ์ด้านภัยคุกคามไซเบอร์ และข้อมูลอื่นใดอันเกี่ยวกับ</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>ประเทศ ทั้งภายในและภายนอกประเทศ</p> <p>(๗) ติดตาม ฝ้าระวัง รวมทั้งสร้างความตระหนักเกี่ยวกับภัยคุกคามทางระบบสารสนเทศ รวมทั้งจัดตั้งและบริหารจัดการศูนย์ประสานการรักษาความมั่นคงปลอดภัยระบบคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (National CERT)</p> <p>(๘) ศึกษาและวิจัยข้อมูลที่สำคัญสำหรับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อจัดทำข้อเสนอแนะเกี่ยวกับมาตรการด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>(๙) ส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการเผยแพร่ความรู้ และการให้บริการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ตลอดจนดำเนินการฝึกอบรมเพื่อยกระดับทักษะเกี่ยวกับมาตรฐานความมั่นคงปลอดภัย หรือกรณีอื่นใดเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>(๑๐) รายงานความคืบหน้าและสถานการณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติตามระเบียบนี้ รวมทั้งปัญหาและอุปสรรคต่อ กปช.</p> <p>(๑๑) รับผิดชอบงานธุรการ งานวิชาการ งานการประชุม และงานเลขานุการของ กปช.</p> <p>(๑๒) จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินงานรายงานประจำปีให้กปช.ทราบ เว้นแต่เป็นกรณีฉุกเฉินให้รายงานให้กปช.ทราบโดยเร็ว</p> <p>(๑๓) ปฏิบัติงานอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศตามที่ กปช. หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย</p> <p>เมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมัติแผนปฏิบัติการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติตาม (๑) ให้สำนักงานร่วมกับหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องปฏิบัติการให้เป็นไปตามแผนดังกล่าว</p>	<p>การรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อวิเคราะห์รายงานต่อ กปช.</p> <p>(๒) ตอบสนองและรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ เมื่อมีเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยหรือสถานการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยที่ไม่พึงประสงค์หรือไม่อาจคาดคิดที่ส่งผลกระทบต่อ หรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบ ความสูญเสีย หรือความเสียหายอย่างมีนัยสำคัญหรืออย่างร้ายแรง โดยวางมาตรการเกี่ยวกับการดำเนินการที่คำนึงถึงชั้นความลับและการเข้าถึงข้อมูลที่มีชั้นความลับ โดยประสานความร่วมมือทางปฏิบัติในการดำเนินการกับหน่วยงานภาครัฐ หรือหน่วยงานเอกชน เพื่อให้การยับยั้งปัญหาภัยคุกคามไซเบอร์ได้รับการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว รวมทั้งติดตามและเร่งรัดการปฏิบัติงานของหน่วยงานดังกล่าว และรายงานต่อ กปช. ในกรณีให้เห็นสมควรจะต้องมีมาตรการเชิงรุกเพื่อตอบโต้หรือขัดขวางการเกิดภัยคุกคามหรือสถานการณ์ดังกล่าวให้สำนักงานฯ เสนอให้คณะกรรมการฯ พิจารณาโดยเร่งด่วน เพื่อให้การแก้ไขสถานการณ์กลับคืนสู่สภาพปกติโดยเร็ว</p> <p>(๓) บริหารแผนงานรวม ประสานการบริหารและการปฏิบัติตามแผนปฏิบัติการหรือตามคำสั่ง กปช.</p> <p>(๔) ติดตาม ฝ้าระวัง รวมทั้งสร้างความตระหนักเกี่ยวกับภัยคุกคามทางระบบสารสนเทศ รวมทั้งจัดตั้งและบริหารจัดการศูนย์ประสานการรักษาความมั่นคงปลอดภัยระบบคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (National CERT) เพื่อให้เกิดการประสานงานกับหน่วยงาน CERT ต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ</p> <p>(๕) ศึกษาและวิจัยข้อมูลที่สำคัญสำหรับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อจัดทำข้อเสนอแนะเกี่ยวกับมาตรการด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการเผยแพร่ความรู้ และการให้บริการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ตลอดจนดำเนินการฝึกอบรมเพื่อยกระดับทักษะเกี่ยวกับมาตรฐานความมั่นคงปลอดภัย หรือกรณีอื่นใดเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และให้นำผลการศึกษาและวิจัยเสนอต่อคณะกรรมการฯ เพื่อเผยแพร่ไปยังหน่วยงานภาครัฐ และหน่วยงาน</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
	<p>เอกชนที่เกี่ยวข้อง</p> <p>(๖) รับผิดชอบงานธุรการ งานวิชาการ งานการประชุม และงานเลขานุการของ กปช. จัดทำรายงานความคืบหน้าและสถานการณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติการตามระเบียบ รวมทั้งจัดทำสรุปผลการดำเนินงานรายงานประจำปีให้ กปช. ทราบ และปฏิบัติงานอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศตามที่ กปช. หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย</p> <p>(๗) ติดตาม เฝ้าระวัง รวมทั้งสร้างความตระหนักเกี่ยวกับภัยคุกคามทางระบบสารสนเทศ รวมทั้งจัดตั้งและบริหารจัดการศูนย์ประสานการรักษาความมั่นคงปลอดภัยระบบคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (National CERT)</p> <p>(๘) ศึกษาและวิจัยข้อมูลที่เป็นสำหรับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ เพื่อจัดทำข้อเสนอแนะเกี่ยวกับมาตรการด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>(๙) ส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการเผยแพร่ความรู้ และการให้บริการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ ตลอดจนดำเนินการฝึกอบรมเพื่อยกระดับทักษะเกี่ยวกับมาตรฐานความมั่นคงปลอดภัย หรือกรณีอื่นใดเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>(๑๐) รายงานความคืบหน้าและสถานการณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติตามระเบียบนี้ รวมทั้งปัญหาและอุปสรรคต่อ กปช.</p> <p>(๑๑) รับผิดชอบงานธุรการ งานวิชาการ งานการประชุม และงานเลขานุการของ กปช.</p> <p>(๑๒) จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินงานรายงานประจำปีให้กปช.ทราบ เว้นแต่เป็นกรณีฉุกเฉินให้รายงานให้กปช.ทราบโดยเร็ว</p> <p>(๑๓) ปฏิบัติงานอื่นใดอันเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของประเทศตามที่ กปช. หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๑๘ เพื่อให้บรรลุนิติบุคคลตามมาตรา ๑๗ ให้สำนักงานมีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) ถือกรรมสิทธิ์ มีสิทธิครอบครอง และมีทรัพย์สินสิทธิต่าง ๆ</p> <p>(๒) ก่อตั้งสิทธิ หรือทำนิติกรรมทุกประเภทผูกพันทรัพย์สิน ตลอดจนทำนิติกรรมอื่นใดเพื่อประโยชน์ในการดำเนินกิจการของสำนักงาน</p> <p>(๓) ทำความตกลงและร่วมมือกับองค์กรหรือหน่วยงานอื่นทั้งภาครัฐและภาคเอกชนทั้งในประเทศและต่างประเทศในกิจการที่เกี่ยวกับการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ของสำนักงาน</p> <p>(๔) ดำเนินการอื่นใดที่จำเป็นหรือต่อเนื่องเพื่อให้บรรลุนิติบุคคลของสำนักงาน</p> <p>มาตรา ๑๙ ทุนและทรัพย์สินในการดำเนินงานของสำนักงาน ประกอบด้วย</p>	<p>เมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมัติแผนปฏิบัติการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติตาม (๑) ให้สำนักงานร่วมกับหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องปฏิบัติการให้เป็นไปตามแผนดังกล่าว</p> <p>มาตรา ๑๘ เพื่อให้บรรลุนิติบุคคลตามมาตรา ๑๗ ให้สำนักงานมีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) ถือกรรมสิทธิ์ มีสิทธิครอบครอง และมีทรัพย์สินสิทธิต่าง ๆ</p> <p>(๒) ก่อตั้งสิทธิ หรือทำนิติกรรมทุกประเภทผูกพันทรัพย์สิน ตลอดจนทำนิติกรรมอื่นใดเพื่อประโยชน์ในการดำเนินกิจการของสำนักงาน</p> <p>(๓) ทำความตกลงและร่วมมือกับองค์กรหรือหน่วยงานอื่นทั้งภาครัฐและภาคเอกชนทั้งในประเทศและต่างประเทศในกิจการที่เกี่ยวกับการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ของสำนักงาน</p> <p>(๔) ดำเนินการอื่นใดที่จำเป็นหรือต่อเนื่องเพื่อให้บรรลุนิติบุคคลของสำนักงาน</p> <p>มาตรา ๑๙ ทุนและทรัพย์สินในการดำเนินงานของสำนักงาน ประกอบด้วย</p> <p>(๑) เงินและทรัพย์สินที่ได้รับโอนตามมาตรา ๓๔</p> <p>(๒) เงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามความเหมาะสม</p> <p>(๓) เงินอุดหนุนจากภาคเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือองค์กรอื่นรวมทั้งจากต่างประเทศหรือองค์กรระหว่างประเทศ และเงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้</p> <p>(๔) ดอกผลของเงินหรือรายได้จากทรัพย์สินของสำนักงาน</p> <p>การรับเงินหรือทรัพย์สินตาม (๓) จะต้องไม่กระทำในลักษณะที่ทำให้สำนักงานขาดความเป็นอิสระหรือความเป็นกลาง</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>(๑) เงินและทรัพย์สินที่ได้รับโอนตามมาตรา ๓๔</p> <p>(๒) เงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามความเหมาะสม</p> <p>(๓) เงินอุดหนุนจากภาคเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ องค์กรอื่นรวมทั้งจากต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ และเงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้</p> <p>(๔) ดอกผลของเงินหรือรายได้จากทรัพย์สินของสำนักงาน</p> <p>การรับเงินหรือทรัพย์สินตาม (๓) จะต้องไม่กระทำในลักษณะที่ทำให้สำนักงานขาดความเป็นอิสระหรือความเป็นกลาง</p> <p>มาตรา ๒๐ บรรดารายได้ที่สำนักงานได้รับให้ตกเป็นของสำนักงานเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับการดำเนินงานของสำนักงาน และไม่ต้องนำส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน</p> <p>มาตรา ๒๑ ให้สำนักงานมีเลขาธิการคนหนึ่ง รับผิดชอบการปฏิบัติงานของสำนักงาน ขึ้นตรงต่อประธานกรรมการ และเป็นผู้บังคับบัญชาพนักงานและลูกจ้างของสำนักงาน</p> <p>ในกิจการของสำนักงานที่เกี่ยวกับบุคคลภายนอก ให้เลขาธิการเป็นผู้แทนของสำนักงาน เพื่อการนี้ เลขาธิการอาจมอบอำนาจให้บุคคลใดปฏิบัติงานเฉพาะอย่างแทนก็ได้ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>คณะกรรมการเป็นผู้มีอำนาจสรรหา แต่งตั้ง และถอดถอนเลขาธิการ</p>	<p>มาตรา ๒๐ บรรดารายได้ที่สำนักงานได้รับให้ตกเป็นของสำนักงานเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับการดำเนินงานของสำนักงาน และไม่ต้องนำส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน</p> <p>มาตรา ๒๑ ให้สำนักงานมีเลขาธิการคนหนึ่ง รับผิดชอบการปฏิบัติงานของสำนักงาน ขึ้นตรงต่อประธานกรรมการ และเป็นผู้บังคับบัญชาพนักงานและลูกจ้างของสำนักงาน <u>ให้มีเลขาธิการคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติเป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการ และบริหารราชการของสำนักงาน ขึ้นตรงต่อนายกรัฐมนตรี และให้มีรองเลขาธิการเป็นผู้ช่วยในการสั่งการและปฏิบัติราชการ</u></p> <p>ในกิจการของสำนักงานที่เกี่ยวกับบุคคลภายนอก ให้เลขาธิการเป็นผู้แทนของสำนักงาน เพื่อการนี้ เลขาธิการอาจมอบอำนาจให้บุคคลใดปฏิบัติงานเฉพาะอย่างแทนก็ได้ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>คณะกรรมการเป็นผู้มีอำนาจสรรหา แต่งตั้ง และถอดถอนเลขาธิการ</p> <p>มาตรา ๒๒ ผู้ที่จะได้รับการแต่งตั้งเป็นเลขาธิการต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีสัญชาติไทย</p> <p>(๒) มีอายุไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์</p> <p>(๓) สามารถทำงานให้แก่สำนักงานได้เต็มเวลา</p> <p>มาตรา ๒๓ ผู้มีลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ ต้องห้ามมิให้เป็นเลขาธิการ</p> <p>(๑) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๒๒ ผู้ที่จะได้รับการแต่งตั้งเป็นเลขาธิการต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีสัญชาติไทย</p> <p>(๒) มีอายุไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์</p> <p>(๓) สามารถทำงานให้แก่สำนักงานได้เต็มเวลา</p> <p>มาตรา ๒๓ ผู้มีลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ ต้องห้ามมิให้เป็นเลขาธิการ</p> <p>(๑) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต</p> <p>(๒) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ</p> <p>(๓) เคยต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกไม่ว่าจะได้รับการโทษจำคุกจริงหรือไม่ เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ</p> <p>(๔) เป็นข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานอื่นของรัฐหรือของราชการส่วนท้องถิ่น</p> <p>(๕) เป็นหรือเคยเป็นข้าราชการการเมือง ผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่จะได้พ้นจากตำแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี</p> <p>(๖) เป็นหรือเคยเป็นกรรมการหรือผู้ดำรงตำแหน่งอื่นในพรรคการเมืองหรือเจ้าหน้าที่ของพรรคการเมือง เว้นแต่จะได้พ้นจากตำแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี</p> <p>(๗) เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจหรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือ ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง</p> <p>มาตรา ๒๔ ให้คณะกรรมการเป็นผู้กำหนดอัตราเงินเดือนและประโยชน์ตอบแทนอื่นของเลขาธิการ</p> <p>มาตรา ๒๕ เลขาธิการอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปี</p> <p>เลขาธิการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ แต่ต้องไม่เกินสองวาระติดต่อกัน</p> <p>มาตรา ๒๖ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ เลขาธิการพ้นจากตำแหน่งเมื่อ</p> <p>(๑) ตาย</p>	<p>(๒) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ</p> <p>(๓) เคยต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกไม่ว่าจะได้รับการโทษจำคุกจริงหรือไม่ เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ</p> <p>(๔) เป็นข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานอื่นของรัฐหรือของราชการส่วนท้องถิ่น</p> <p>(๕) เป็นหรือเคยเป็นข้าราชการการเมือง ผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่จะได้พ้นจากตำแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี</p> <p>(๖) เป็นหรือเคยเป็นกรรมการหรือผู้ดำรงตำแหน่งอื่นในพรรคการเมืองหรือเจ้าหน้าที่ของพรรคการเมือง เว้นแต่จะได้พ้นจากตำแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี</p> <p>(๗) เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจหรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือ ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง</p> <p>มาตรา ๒๔ ให้คณะกรรมการเป็นผู้กำหนดอัตราเงินเดือนและประโยชน์ตอบแทนอื่นของเลขาธิการ</p> <p>มาตรา ๒๕ เลขาธิการอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปี</p> <p>เลขาธิการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ แต่ต้องไม่เกินสองวาระติดต่อกัน</p> <p>มาตรา ๒๖ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ เลขาธิการพ้นจากตำแหน่งเมื่อ</p> <p>(๑) ตาย</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>หรือรัฐวิสาหกิจหรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง</p> <p>มาตรา ๒๔ ให้คณะกรรมการเป็นผู้กำหนดอัตราเงินเดือนและประโยชน์ตอบแทนอื่นของเลขาธิการ</p> <p>มาตรา ๒๕ เลขาธิการอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปี เลขาธิการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ แต่ต้องไม่เกินสองวาระติดต่อกัน</p> <p>มาตรา ๒๖ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ เลขาธิการพ้นจากตำแหน่งเมื่อ</p> <p>(๑) ตาย</p> <p>(๒) ลาออก</p> <p>(๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๒๒ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๒๓</p> <p>(๔) คณะกรรมการมีมติให้ออกเพราะบกพร่องต่อหน้าที่หรือทุจริตต่อหน้าที่ที่มีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือหย่อนความสามารถ</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๔</b> <b>การปฏิบัติการและการรับมือภัยคุกคามทางไซเบอร์</b> -----</p> <p>มาตรา ๒๗ เมื่อ กปช. จัดทำแผนแม่บทความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ</p>	<p>(๒) ลาออก</p> <p>(๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๒๒ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๒๓</p> <p>(๔) คณะกรรมการมีมติให้ออกเพราะบกพร่องต่อหน้าที่หรือทุจริตต่อหน้าที่ที่มีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือหย่อนความสามารถ</p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๔</b> <b>การปฏิบัติการและการรับมือภัยคุกคามทางไซเบอร์</b> -----</p> <p>มาตรา ๒๗ เมื่อ กปช. จัดทำแผนแม่บทความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติให้สำนักงานจัดทำแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ให้สอดคล้องและเป็นไปตามนโยบายและแผนดังกล่าว</p> <p>เมื่อคณะกรรมการให้ความเห็นชอบแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์และมีผลใช้บังคับแล้ว หากมีกรณีจำเป็นให้ กปช. มีอำนาจแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือเพิ่มเติมให้เหมาะสมแก่สถานการณ์ได้</p> <p>มาตรา ๒๘ ให้หน่วยงานของรัฐ <b>หน่วยงานเอกชน</b> ดำเนินการภายใต้กฎหมายที่กำหนดอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐ <b>หน่วยงานเอกชน</b> นั้นให้สอดคล้องกับแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการตามมาตรา ๒๗ โดยถือเป็นกรณีปฏิบัติตามที่คณะรัฐมนตรีกำหนด ให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและสำเร็จตามเป้าหมายและระยะเวลาที่กำหนด ในกรณีนี้ กปช. ติดตามความก้าวหน้าและประเมินผลการ</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>แห่งชาติ ให้สำนักงานจัดทำแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ให้สอดคล้องและเป็นไปตามนโยบาย และแผนดังกล่าว</p> <p>เมื่อคณะกรรมการให้ความเห็นชอบแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์และมีผลใช้บังคับแล้ว หากมีกรณีจำเป็นให้ กปช. มีอำนาจแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือเพิ่มเติมให้เหมาะสมแก่สถานการณ์ได้</p> <p>มาตรา ๒๘ ให้หน่วยงานของรัฐดำเนินการภายใต้กฎหมายที่กำหนดอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐนั้นให้สอดคล้องกับแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการตามมาตรา ๒๗ โดยถือเป็นการปฏิบัติตามที่คณะรัฐมนตรีกำหนด ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐมีหน้าที่รับผิดชอบอำนวยความสะดวกให้การปฏิบัติตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและสำเร็จตามเป้าหมายและระยะเวลาที่กำหนด</p> <p>ในกรณีที่ กปช. ติดตามความก้าวหน้าและประเมินผลการดำเนินการ ตลอดจนการปฏิบัติการใด ๆ ให้หน่วยงานของรัฐมีหน้าที่ช่วยเหลือและอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติหน้าที่</p>	<p>ดำเนินการ ตลอดจนการปฏิบัติการใด ๆ ให้หน่วยงานของรัฐมีหน้าที่ช่วยเหลือและอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติหน้าที่</p> <p><u>ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐมีหน้าที่รับผิดชอบอำนวยความสะดวกให้การปฏิบัติตามวรรคหนึ่งให้ เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและสำเร็จตามเป้าหมายและระยะเวลาที่กำหนด</u></p> <p>ในกรณีที่ กปช. ติดตามความก้าวหน้าและประเมินผลการดำเนินการ ตลอดจนการปฏิบัติการใด ๆ ให้หน่วยงานของรัฐมีหน้าที่ช่วยเหลือและอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติหน้าที่</p> <p>มาตรา ๒๙ ในกรณีที่เห็นสมควร กปช. อาจกำหนดให้หน่วยงานของรัฐแจ้งรายชื่อผู้รับผิดชอบตามแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัย ไซเบอร์ หรือผู้รับผิดชอบในพื้นที่ต่อ กปช. เพื่อพิจารณาแต่งตั้งเป็นผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานในการดำเนินการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยคุกคามทางไซเบอร์</p> <p>ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งตามวรรคหนึ่งต้องปฏิบัติงานโดยยึดถือแผนปฏิบัติการ มติ หรือการสั่งการของ กปช. หรือคำสั่งของประธานกรรมการ กปช. หรือผู้ซึ่งประธานกรรมการโดยความเห็นชอบของ กปช. มอบหมายเป็นสำคัญ</p> <p>การไม่ปฏิบัติตามวรรคสองถือเป็นการขัดคำสั่งผู้บังคับบัญชา</p> <p>มาตรา ๓๐ ให้รัฐมนตรีเป็นผู้บัญชาการมีอำนาจควบคุมและกำกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ที่ราชอาณาจักรให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการ เพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติและพระราชบัญญัตินี้ ในการนี้ให้มีอำนาจ บังคับบัญชาและสั่งการผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานตามมาตรา ๒๘ ได้ทั่วราชอาณาจักร</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๒๙ ในกรณีให้เห็นสมควร กปช. อาจกำหนดให้หน่วยงานของรัฐแจ้งรายชื่อผู้รับผิดชอบตามแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัย ไซเบอร์ หรือผู้รับผิดชอบในพื้นที่ต่อ กปช. เพื่อพิจารณาแต่งตั้งเป็นผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานในการดำเนินการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยคุกคามทางไซเบอร์</p> <p>ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งตามวรรคหนึ่งต้องปฏิบัติงานโดยยึดถือแผนปฏิบัติการ มาตรการ หรือคำสั่งของ กปช. หรือคำสั่งของประธานกรรมการ กปช. หรือผู้ซึ่งประธานกรรมการโดยความเห็นชอบของ กปช. มอบหมายเป็นสำคัญ</p> <p>การไม่ปฏิบัติตามวรรคสองถือเป็นการขัดคำสั่งผู้บังคับบัญชา</p> <p>มาตรา ๓๐ ให้รัฐมนตรีเป็นผู้บัญชาการมีอำนาจควบคุมและกำกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ทั่วราชอาณาจักรให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการ เพื่อรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติและพระราชบัญญัตินี้ ในกรณีให้มีอำนาจบังคับบัญชาและสั่งการผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานตามมาตรา ๒๘ ได้ทั่วราชอาณาจักร</p> <p>มาตรา ๓๑ ในกรณี ที่ กปช. มีมติว่ากระทรวง หน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ ไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือปฏิบัติการโดยขัดหรือแย้งกับแนวทางตามที่กำหนดในพระราชบัญญัตินี้ ให้ กปช. แจ้งให้กระทรวง หน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าวดำเนินการแก้ไข ยกเลิก หรือยุติการดำเนินการดังกล่าวภายในเวลาที่กำหนด</p> <p>ในกรณีที่กระทรวง หน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าวไม่ดำเนินการตามมติ กปช. ภายในเวลาที่กำหนดโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้ถือว่าปลัดกระทรวง หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าว แล้วแต่กรณี กระทำผิดวินัย และให้ กปช. ส่งเรื่องให้ผู้มีอำนาจดำเนินการทางวินัยของผู้นั้นดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป <u>ต่อคณะรัฐมนตรีเป็นผู้พิจารณา หากคณะรัฐมนตรีมีความเห็นเป็นประการใดให้ดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป</u></p> <p>ในกรณีที่ผลของการไม่ดำเนินการตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการอย่างร้ายแรง ให้ถือว่าเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยไม่ชอบหรือเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง แล้วแต่กรณี</p> <p>ในกรณีที่ผู้ไม่ปฏิบัติตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งเป็นรัฐมนตรีเจ้าสังกัด ให้ กปช. รายงานนายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาสั่งการตามที่เห็นสมควรต่อไป</p> <p>มาตรา ๓๒ ในกรณีเกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ขึ้นในระบบสารสนเทศซึ่งอยู่ในความดูแลของหน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หน่วยงานใด ให้หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานตามมาตรา ๒๘ รายงานเหตุดังกล่าวไปยังเลขาธิการโดยเร็ว</p> <p>เมื่อเลขาธิการได้รับทราบเหตุตามวรรคหนึ่ง ให้รีบดำเนินการป้องกันหรือแก้ไข</p>	<p>มาตรา ๓๑ ในกรณี ที่ กปช. มีมติว่ากระทรวง หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ ไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือปฏิบัติการโดยขัดหรือแย้งกับแนวทางตามที่กำหนดในพระราชบัญญัตินี้ ให้ กปช. แจ้งให้กระทรวง หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าวดำเนินการแก้ไข ยกเลิก หรือยุติการดำเนินการดังกล่าวภายในเวลาที่กำหนด</p> <p>ในกรณีที่กระทรวง หน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าวไม่ดำเนินการตามมติ กปช. ภายในเวลาที่กำหนดโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้ถือว่าปลัดกระทรวง หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าว แล้วแต่กรณี กระทำผิดวินัย และให้ กปช. ส่งเรื่องให้ผู้มีอำนาจดำเนินการทางวินัยของผู้นั้นดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป <u>ต่อคณะรัฐมนตรีเป็นผู้พิจารณา หากคณะรัฐมนตรีมีความเห็นเป็นประการใดให้ดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป</u></p> <p>ในกรณีที่ผลของการไม่ดำเนินการตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการอย่างร้ายแรง ให้ถือว่าเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยไม่ชอบหรือเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง แล้วแต่กรณี</p> <p>ในกรณีที่ผู้ไม่ปฏิบัติตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งเป็นรัฐมนตรีเจ้าสังกัด ให้ กปช. รายงานนายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาสั่งการตามที่เห็นสมควรต่อไป</p> <p>มาตรา ๓๒ ในกรณีเกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ขึ้นในระบบสารสนเทศซึ่งอยู่ในความดูแลของหน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หน่วยงานใด ให้หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานตามมาตรา ๒๘ รายงานเหตุดังกล่าวไปยังเลขาธิการโดยเร็ว</p> <p>เมื่อเลขาธิการได้รับทราบเหตุตามวรรคหนึ่ง ให้รีบดำเนินการป้องกันหรือแก้ไข</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>ปลัดกระทรวง หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ หรือผู้มีหน้าที่ปฏิบัติดังกล่าว แล้วแต่กรณี กระทำผิดวินัย และให้ กปช. ส่งเรื่องให้ผู้มีอำนาจดำเนินการทางวินัยของผู้นั้น ดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป</p> <p>ในกรณีที่ผลของการไม่ดำเนินการตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งก่อให้เกิด ความเสียหายแก่ทางราชการอย่างร้ายแรง ให้ถือว่าเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยไม่ชอบ หรือเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง แล้วแต่กรณี</p> <p>ในกรณีที่ผู้ไม่ปฏิบัติตามมติ กปช. ตามวรรคหนึ่งเป็นรัฐมนตรีเจ้าสังกัด ให้ กปช. รายงานนายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาสั่งการตามที่เห็นสมควรต่อไป</p> <p>มาตรา ๓๒ ในกรณีเกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ขึ้นใน ระบบสารสนเทศซึ่งอยู่ในความดูแลของหน่วยงานของรัฐหน่วยงานใด ให้หน่วยงาน ของรัฐหรือผู้รับผิดชอบการปฏิบัติงานตามมาตรา ๒๘ รายงานเหตุดังกล่าวไปยัง เลขาธิการโดยเร็ว</p> <p>เมื่อเลขาธิการได้รับทราบเหตุตามวรรคหนึ่ง ให้รับดำเนินการป้องกันหรือ แก้ไขเหตุภัยคุกคามนั้นตามความเหมาะสมทันที และรายงานให้ กปช. ทราบเพื่อ พิจารณาสั่งการตามที่เห็นสมควรต่อไป</p> <p>มาตรา ๓๓ เมื่อมีเหตุฉุกเฉินหรือภัยอันตรายอันเนื่องมาจากภัยคุกคามทาง ไซเบอร์ที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศ ให้ กปช. มีอำนาจสั่ง การให้หน่วยงานของรัฐทุกแห่งดำเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดเพื่อป้องกัน แก้ไขปัญหา หรือบรรเทาความเสียหายที่เกิดหรืออาจจะเกิดขึ้นได้ตามที่เห็นสมควร และอาจให้</p>	<p>เหตุภัยคุกคามนั้นตามความเหมาะสมทันที และรายงานให้ กปช. ทราบเพื่อพิจารณาสั่ง การตามที่เห็นสมควรต่อไป</p> <p>มาตรา ๓๓ เมื่อมีเหตุฉุกเฉินหรือภัยอันตรายอันเนื่องมาจากภัยคุกคามทางไซ เบอร์ที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศ ให้ กปช. มีอำนาจสั่งการ ให้หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> ทุกแห่งดำเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดเพื่อป้องกัน แก้ไขปัญหา หรือบรรเทาความเสียหายที่เกิดหรืออาจจะเกิดขึ้นได้ตามที่เห็นสมควร และ อาจให้หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือบุคคลใด รวมทั้งบุคคลซึ่งได้รับอันตราย หรืออาจได้รับอันตรายหรือความเสียหายดังกล่าว กระทำหรือร่วมกันกระทำการใด ๆ อันจะมีผลเป็นการควบคุม ระวัง หรือบรรเทาผลร้ายจากอันตรายและความเสียหายที่ เกิดขึ้นนั้นได้อย่างทันที่</p> <p>ในกรณีที่ทราบว่ามีบุคคลใดเกี่ยวข้องกับกรก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์ ให้ กปช. มีอำนาจสั่งบุคคลนั้น <u>ไม่</u>ให้กระทำการใดๆ หรืองดเว้นกระทำการใดอันจะมีผลเป็น การเพิ่มความรุนแรงอันเกิดจากภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้นได้</p> <p>มาตรา ๓๔ ในกรณีที่มีความจำเป็นเพื่อประโยชน์ในการรักษาความมั่นคง ปลอดภัยทาง ไซเบอร์ที่อาจกระทบต่อความมั่นคงทางการเงินและการพาณิชย์ หรือ ความมั่นคงของประเทศ กปช. อาจสั่งการให้หน่วยงานภาคเอกชนกระทำการหรืองดเว้น กระทำการอย่างใดอย่างหนึ่ง และให้รายงานผลการปฏิบัติการต่อ กปช. ตามที่ กปช. ประกาศกำหนด <u>เพื่อประโยชน์ในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ที่อาจส่งผล กระทบต่อการให้บริการด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โครงข่าย โทรคมนาคม การให้บริการดาวเทียม ระบบกิจการสื่อสารณภูมิโศกพื้นฐาน ระบบกิจการ สาธารณะสำคัญ ซึ่งเป็นเครือข่ายในระดับประเทศ เพื่อมิให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคง</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>หน่วยงานของรัฐ หรือบุคคลใด รวมทั้งบุคคลซึ่งได้รับอันตรายหรืออาจได้รับอันตราย หรือความเสียหายดังกล่าว กระทำหรือร่วมกันกระทำการใด ๆ อันจะมีผลเป็นการ ควบคุม ระงับ หรือบรรเทาผลร้ายจากอันตรายและความเสียหายที่เกิดขึ้นนั้นได้อย่าง ทันทีทันใด</p> <p>ในกรณีที่ทราบว่าบุคคลใดเกี่ยวข้องกับการก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์ ให้ กปช. มีอำนาจสั่งบุคคลนั้นไม่ให้กระทำการใดอันจะมีผลเป็นการเพิ่มความรุนแรง อันเกิดจากภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้นได้</p> <p>มาตรา ๓๔ ในกรณีที่มีความจำเป็นเพื่อประโยชน์ในการรักษาความมั่นคง ปลอดภัยทาง ไซเบอร์ที่อาจกระทบต่อความมั่นคงทางการเงินและการพาณิชย์ หรือ ความมั่นคงของประเทศ กปช. อาจสั่งการให้หน่วยงานภาคเอกชนกระทำการหรืองด เว้นกระทำการอย่างใดอย่างหนึ่ง และให้รายงานผลการปฏิบัติการต่อ กปช. ตามที่ กปช. ประกาศกำหนด</p>	<p><u>ของชาติ ความมั่นคงทางการทหาร ความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ และความมั่นคง ทางเศรษฐกิจ กปช. อาจสั่งการให้หน่วยงานเอกชนกระทำการหรืองดเว้นกระทำการ อย่างใดอย่างหนึ่ง และให้รายงานผลการปฏิบัติการต่อ กปช. ตามที่ กปช. ประกาศ กำหนด</u></p> <p><u>มาตรา ๓๕ ในกรณีให้เห็นสมควร คณะกรรมการอาจแจ้งให้หน่วยงานของรัฐแจ้ง รายชื่อผู้รับผิดชอบตามแนวทาง มาตรการ แผนปฏิบัติการ หรือโครงการเกี่ยวกับการรักษา ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์หรือผู้รับผิดชอบในพื้นที่ต่อคณะกรรมการ เพื่อประโยชน์ในการ ประสานงานด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ของและกรปฏิบัติการเพื่อป้องกัน และแก้ไขปัญหาภัยคุกคามทางไซเบอร์</u></p> <p><u>มาตรา ๓๖ ให้หน่วยงานของรัฐที่มีอำนาจหน้าที่ในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซ เบอร์ติดตาม เฝ้าระวัง และดำเนินการป้องกันเกี่ยวกับภัยคุกคามทางไซเบอร์ รวมถึงการ ประสานกับหน่วยงานเอกชนเพื่อร่วมมือและช่วยเหลือในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซ เบอร์</u></p> <p><u>ให้สำนักงานประสานงานและให้ความร่วมมือกับหน่วยงานของรัฐในการ ดำเนินการตามวรรคหนึ่ง โดยสำนักงานอาจให้ความช่วยเหลือทางด้านบุคลากรและ เทคโนโลยีแก่หน่วยงานของรัฐ หน่วยงานเอกชน ภาคประชาชน และผู้ประกอบการตาม ความจำเป็นและเหมาะสมได้</u></p> <p><u>มาตรา ๓๗ ในกรณีที่มีเหตุลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใดดังต่อไปนี้ ให้สันนิษฐาน เบื้องต้นว่าเกิดหรือคาดว่าจะเกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์</u></p> <p><u>(๑) มีการสื่อสารข้อมูลสารสนเทศที่มีความผิดปกติซึ่งน่าเชื่อว่าจะเกิดภัย</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
	<p><u>คุกคามทางไซเบอร์</u></p> <p>(๒) มีการพยายามเข้าถึงหรือเข้าถึงระบบข้อมูลสารสนเทศหรือระบบการสื่อสารโดยใช้เทคโนโลยีจากภายนอกที่มีความผิดปกติซึ่งน่าจะก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์</p> <p>(๓) ระบบข้อมูลสารสนเทศหรือระบบการสื่อสารโดยใช้เทคโนโลยีถูกทำลายซึ่งน่าจะก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์</p> <p>(๔) กรณีอื่นตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด</p> <p><u>มาตรา ๓๘ ในกรณีที่เกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ในระบบสารสนเทศซึ่งอยู่ในความดูแลรับผิดชอบของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งใด ให้เป็นหน้าที่ที่หน่วยงานของรัฐดังกล่าวต้องเข้าดำเนินการป้องกัน ระงับ ยับยั้ง และเข้าแก้ไขภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้น และมีหน้าที่ดังต่อไปนี้</u></p> <p>(๑) จัดการเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ และหากพบอุปสรรคหรือปัญหาในการจัดการเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ อาจร้องขอความช่วยเหลือไปยังสำนักงาน</p> <p>(๒) รายงานข้อมูลภัยคุกคามและการดำเนินการไปยังสำนักงานโดยเร็ว ทั้งนี้ กรณีที่เกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์ของหน่วยงานของรัฐ ให้หน่วยงานของรัฐ หรือบุคคลตามมาตรา ๓๕ รายงานเหตุดังกล่าวไปยังสำนักงานโดยเร็ว</p> <p><u>เมื่อสำนักงานได้รับทราบเหตุตามวรรคหนึ่ง ให้ดำเนินการประสานกับหน่วยงานตามวรรคหนึ่งเพื่อร่วมในการป้องกันหรือแก้ไขเหตุภัยคุกคามนั้นตามความเหมาะสมทันที และรายงานให้คณะกรรมการทราบเพื่อพิจารณาสั่งการตามที่เห็นสมควรต่อไป</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
	<p><u>มาตรา ๓๙ เมื่อสำนักงานได้รับแจ้งเหตุการณ์ที่เกิดหรือคาดว่าจะเกิดเหตุภัยคุกคามทางไซเบอร์จากหน่วยงานของรัฐตามมาตรา ๓๘ ให้สำนักงานมีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้</u></p> <p><u>(๑) อำนวยความสะดวกในการประสานงานระหว่างหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องและหน่วยงานเอกชนเพื่อจัดการความเสี่ยงและเหตุการณ์ด้านความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์</u></p> <p><u>(๒) ให้ความช่วยเหลือทางเทคนิค การสนับสนุนการบริหารจัดการความเสี่ยง และเพิ่มศักยภาพในการตอบโต้เหตุการณ์อย่างทันที่แก่หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องและหน่วยงานเอกชนในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ รวมถึงการเข้าร่วมในการแก้ไข การบรรเทา และการเยียวยาความเสียหายที่เกิดขึ้น</u></p> <p><u>(๓) รวบรวมข้อมูลและรายงานสถานการณ์ภัยคุกคามทางไซเบอร์ไปยังคณะกรรมการ</u></p> <p><u>(๔) ดำเนินการอื่นตามที่คณะกรรมการกำหนด</u></p> <p><u>มาตรา ๔๐ ในกรณีที่มีความจำเป็นเพื่อการป้องกันหรือระงับยับยั้งภัยคุกคามทางไซเบอร์ หน่วยงานของรัฐตามมาตรา ๓๘ หรือสำนักงาน อาจขอให้หน่วยงานของรัฐแห่งอื่นหรือหน่วยงานเอกชน ให้ข้อมูล สนับสนุนบุคลากร หรือใช้เครื่องมือทางอิเล็กทรอนิกส์ที่เกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ที่อยู่ในสังกัดหรือความครอบครองได้ ในกรณีของหน่วยงานเอกชนจะต้องได้รับความยินยอมด้วย หากไม่ยินยอม ให้หน่วยงานของรัฐหรือสำนักงาน แล้วแต่กรณี ยื่นคำร้องต่อศาลเพื่อขอให้ศาลพิจารณาและมีคำสั่งให้เอกชนนั้นส่งข้อมูลหรือให้ใช้เครื่องมือดังกล่าว</u></p> <p><u>ให้หน่วยงานของรัฐตามมาตรา ๓๘ หรือสำนักงาน แล้วแต่กรณี ดูแลมิให้มีการ</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
	<p><u>ใช้ข้อมูลที่ใช้ตามวรรคหนึ่งนี้อาจก่อให้เกิดความเสียหายแก่หน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานเอกชนเจ้าของข้อมูล และรับผิดชอบในค่าใช้จ่ายหรือความเสียหายที่เกิดขึ้นจากการใช้ข้อมูล บุคลากร หรือเครื่องมือทางอิเล็กทรอนิกส์ตามวรรคหนึ่ง</u></p> <p><u>มาตรา ๔๑ ในการเฝ้าระวังหรือติดตามเพื่อป้องกันและระงับยับยั้งภัยคุกคามทางไซเบอร์ หากสำนักงานมีความจำเป็นจะต้องใช้เครื่องมือสื่อสาร เครื่องมือทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือด้วยวิธีการอื่นใด เพื่อติดตามการก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์อันมีผลกระทบต่อสิทธิและเสรีภาพของบุคคลอื่น ต้องได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการเสียก่อน เว้นแต่ในกรณีจำเป็นเร่งด่วนและมีเหตุอันสมควร ให้สำนักงานมีอำนาจปฏิบัติดังกล่าวไปก่อนแล้วรีบรายงานให้คณะกรรมการทราบโดยเร็ว</u></p> <p><u>การอนุญาตและการดำเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง โดยในกฎกระทรวงนั้นจะต้องกำหนดมาตรการควบคุมและการตรวจสอบการใช้อำนาจดังกล่าวไว้ด้วย</u></p> <p><u>มาตรา ๔๒ กรณีที่เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์ที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศและการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์อย่างร้ายแรง ที่อยู่ในอำนาจหน้าที่ หรือความรับผิดชอบในการแก้ไขปัญหาของหน่วยงานของรัฐหลายหน่วยงาน รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการจะเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อมีมติมอบหมายให้รัฐมนตรีเป็นผู้รับผิดชอบในการป้องกัน ระงับ ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาภัยคุกคามทางไซเบอร์และดำเนินการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ดังกล่าวภายในเขตและระยะเวลาที่กำหนดก็ได้ ทั้งนี้ ให้ประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน และให้สำนักงานเป็นหน่วยงานสนับสนุนและดำเนินการตามที่รัฐมนตรีมอบหมาย</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
	<p><u>ในกรณีที่ภัยคุกคามทางไซเบอร์ตามวรรคหนึ่งสิ้นสุดลง หรือสามารถดำเนินการแก้ไขได้ตามอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐที่มีอำนาจหน้าที่หรือรับผิดชอบในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ในกรณีนั้นได้ตามปกติ ให้นายกรัฐมนตรีประกาศให้อำนาจหน้าที่ของรัฐมนตรีตามวรรคหนึ่งสิ้นสุดลง และให้รายงานผลการดำเนินการต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาโดยเร็ว</u></p> <p><u>มาตรา ๔๓ ในการดำเนินการป้องกัน ระวัง ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาภัยคุกคามทางไซเบอร์ตามมาตรา ๔๒ ให้รัฐมนตรีมีอำนาจสั่งการหรือกำกับให้หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์สามารถตอบสนองและรับมือภัยคุกคามได้อย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพตามที่เห็นสมควร และอาจให้หน่วยงานของรัฐหรือบุคคลใด กระทำการหรือร่วมกันกระทำการใดๆ หรือบูรณาการในการดำเนินการอันจะมีผลเป็นการควบคุม ระวัง หรือบรรเทาผลที่เกิดจากอันตรายและความเสียหายที่เกิดขึ้นนั้นได้อย่างทันที่</u></p> <p><u>ในกรณีที่ทราบว่าบุคคลใดเกี่ยวข้องกับการก่อให้เกิดภัยคุกคามทางไซเบอร์ ให้รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการมีอำนาจสั่งบุคคลนั้นระงับหรือหยุดกระทำการใดอันจะมีผลเป็นการเพิ่มความรุนแรงอันเกิดจากภัยคุกคามทางไซเบอร์นั้นได้</u></p> <p><u>เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ในวรรคหนึ่ง กรณีมีความจำเป็นที่รัฐมนตรีต้องใช้อำนาจหรือหน้าที่ตามกฎหมายใดที่อยู่ในอำนาจหน้าที่หรือความรับผิดชอบในการแก้ไขปัญหาของหน่วยงานของรัฐ ให้คณะรัฐมนตรีมีมติให้หน่วยงานของรัฐนั้นมอบอำนาจและความรับผิดชอบตามกฎหมายในเรื่องดังกล่าวให้สำนักงานดำเนินการแทนหรือมีอำนาจดำเนินการด้วยภายในเขตและระยะเวลาที่กำหนด ทั้งนี้ คณะรัฐมนตรีจะต้องกำหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการใช้อำนาจและการตรวจสอบการใช้อำนาจนั้นไว้ด้วย</u></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p style="text-align: center;">หมวด ๕ พนักงานเจ้าหน้าที่</p> <hr style="width: 20%; margin: auto;"/>	<p style="text-align: center;">หมวด ๕ พนักงานเจ้าหน้าที่</p> <hr style="width: 20%; margin: auto;"/> <p>มาตรา ๔๔ <del>๓๕</del> เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายเป็นหนังสือจากเลขาธิการ มีอำนาจดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกให้หน่วยงานของรัฐ <u>หน่วยงานเอกชน</u> หรือบุคคลใดๆ มาให้ถ้อยคำ ส่งคำชี้แจงเป็นหนังสือ หรือส่งบัญชี เอกสาร หรือหลักฐานใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือให้ข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(๒) มีหนังสือขอให้หน่วยงานราชการ หรือหน่วยงานเอกชน <u>หน่วยงานของรัฐ หน่วยงานเอกชน หรือบุคคลใดๆ</u> ดำเนินการเพื่อประโยชน์แห่งการปฏิบัติหน้าที่ของ กปช.</p> <p>(๓) เข้าถึงข้อมูลการติดต่อสื่อสารทั้งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ หรืออุปกรณ์ในการสื่อสารสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือสื่อทางเทคโนโลยีสารสนเทศใด <u>หรือดำเนินการตามมาตรการที่เหมาะสม</u> เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการเพื่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ <u>และระงับยับยั้งความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ทั้งนี้ ในการปฏิบัติการของพนักงานเจ้าหน้าที่ดังกล่าว ให้ยื่นคำร้องเพื่อขอคำสั่งศาลในการปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ แต่ในกรณีจำเป็นเร่งด่วนหากไม่ดำเนินการในทันทีจะเกิดความเสียหายอย่างร้ายแรง ให้พนักงานเจ้าหน้าที่โดยอนุมัติของ กปช. ดำเนินการไปก่อนแล้วรายงานให้ศาลทราบโดยเร็ว</u></p> <p style="text-align: center;">หมวด ๕ พนักงานเจ้าหน้าที่</p> <hr style="width: 20%; margin: auto;"/> <p>ในกรณีที่ภาคเอกชนไม่ปฏิบัติตามคำสั่งพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ขอความร่วมมือ ให้เสนอ กปช. พิจารณา เพื่อเสนอให้หน่วยงานรัฐที่มีหน้าที่กำกับดูแล พิจารณาลงโทษ โดยใช้อำนาจตามกฎหมาย ประกาศ ข้อบังคับอื่นใดที่มีอยู่</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๓๕ เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายเป็นหนังสือจากเลขาธิการ มีอำนาจดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกให้หน่วยงานของรัฐ หรือบุคคลใดๆ มาให้ถ้อยคำ ส่งคำชี้แจงเป็นหนังสือ หรือส่งบัญชี เอกสาร หรือหลักฐานใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือให้ข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(๒) มีหนังสือขอให้หน่วยงานราชการ หรือหน่วยงานเอกชนดำเนินการเพื่อประโยชน์แห่งการปฏิบัติหน้าที่ของ กปช.</p> <p>(๓) เข้าถึงข้อมูลการติดต่อสื่อสารทั้งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ หรืออุปกรณ์ในการสื่อสารสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือสื่อทางเทคโนโลยีสารสนเทศใด เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการเพื่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์</p> <p>การดำเนินการตาม (๓) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะรัฐมนตรีกำหนด</p>	<p>การดำเนินการตาม (๓) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะรัฐมนตรี <u>กปช.</u> กำหนด</p> <p>มาตรา <del>๔๕</del> <del>๓๖</del> ห้ามมิให้พนักงานเจ้าหน้าที่เปิดเผยหรือส่งมอบข้อมูลที่ได้มาตามมาตรา <del>๔๔</del> <del>๓๕</del> ให้แก่บุคคลใด</p> <p>ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับการกระทำเพื่อประโยชน์ในการดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ <u>หรือกฎหมายอื่น</u> หรือ เพื่อประโยชน์ในการดำเนินคดีกับพนักงานเจ้าหน้าที่เกี่ยวกับการใช้อำนาจหน้าที่ โดยมีขอบ หรือเป็นการกระทำตามคำสั่งหรือที่ได้รับอนุญาตจากศาล</p> <p>พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ใดฝ่าฝืนวรรคหนึ่งต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา <del>๔๖</del> <del>๓๗</del> การแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้รัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญเกี่ยวกับระบบคอมพิวเตอร์หรือการรักษาความมั่นคงปลอดภัยสารสนเทศและมีคุณสมบัติตามที่รัฐมนตรีกำหนด</p> <p><u>ผู้ที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ อาจได้รับค่าตอบแทนพิเศษตามที่รัฐมนตรีกำหนดโดยได้รับความเห็นชอบจากกระทรวงการคลัง</u></p> <p><u>ในการกำหนดให้ได้รับค่าตอบแทนพิเศษต้องคำนึงถึงภาระหน้าที่ ความรู้ความเชี่ยวชาญ ความขาดแคลนในการหาผู้มาปฏิบัติหน้าที่หรือมีการสูญเสียผู้ปฏิบัติงานออกจากระบบราชการเป็นจำนวนมาก คุณภาพของงาน และการดำรงตนอยู่ในความยุติธรรมโดยเปรียบเทียบค่าตอบแทนของผู้ปฏิบัติงานอื่นในกระบวนการยุติธรรมด้วย</u></p> <p>มาตรา <del>๔๗</del> <del>๓๘</del> เพื่อประโยชน์ในการประสานงานหรือการปฏิบัติการ ให้เจ้าหน้าที่ของกระทรวงกลาโหมที่ได้รับมอบหมายในการปฏิบัติภารกิจเพื่อตอบสนอง</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๓๖ ห้ามมิให้พนักงานเจ้าหน้าที่เปิดเผยหรือส่งมอบข้อมูลที่ได้มาตามมาตรา ๓๕ ให้แก่บุคคลใด</p> <p>ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับการกระทำเพื่อประโยชน์ในการดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ หรือเพื่อประโยชน์ในการดำเนินคดีกับพนักงานเจ้าหน้าที่เกี่ยวกับการใช้อำนาจหน้าที่โดยมิชอบ หรือเป็นการกระทำตามคำสั่งหรือที่ได้รับอนุญาตจากศาล</p> <p>พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ใดฝ่าฝืนวรรคหนึ่งต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา ๓๗ การแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้รัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญเกี่ยวกับระบบคอมพิวเตอร์หรือการรักษาความมั่นคงปลอดภัยสารสนเทศและมีคุณสมบัติตามที่รัฐมนตรีกำหนด</p> <p>มาตรา ๓๘ เพื่อประโยชน์ในการประสานงานหรือการปฏิบัติการ</p>	<p>และรับมือกับภัยคุกคามไซเบอร์ที่กระทบต่อความมั่นคงทางทหาร เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๔๘ ๓๓๙ ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา</p> <p>ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจำตัวต่อบุคคลซึ่งเกี่ยวข้อง และบัตรประจำตัวของพนักงานเจ้าหน้าที่ให้เป็นไปตามแบบที่รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p><a href="#">มาตรา ๔๙ ๓๓๙/๓ ค่าใช้จ่ายในเรื่องดังต่อไปนี้ รวมทั้งวิธีการเบิกจ่ายให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมที่รัฐมนตรีกำหนดโดยได้รับความเห็นชอบจากกระทรวงการคลัง</a></p> <p><a href="#">(๑) การดำเนินการ การแสวงหาข้อมูล และรวบรวมพยานหลักฐานเพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ในมาตรา ๔๔ ๓๔๕</a></p> <p><a href="#">(๒) การดำเนินการอื่นใดอันจำเป็นแก่การปกป้อง ป้องกัน และรับมือกับภัยคุกคามทางไซเบอร์ที่เกิดขึ้นตามที่คณะกรรมการ กปช. เห็นชอบ</a></p> <p style="text-align: center;"><b>หมวด ๖</b> <b>บทกำหนดโทษ</b></p> <hr style="width: 20%; margin: auto;"/> <p><a href="#">มาตรา ๕๐ ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของรัฐมนตรีตามมาตรา ๔๓ วรรคสอง ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ... เดือน หรือปรับไม่เกิน ... บาท หรือทั้งจำทั้ง</a></p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>ให้เจ้าหน้าที่ของกระทรวงกลาโหมที่ได้รับมอบหมายในการปฏิบัติภารกิจเพื่อตอบสนองและรับมือภัยคุกคามไซเบอร์ที่กระทบต่อความมั่นคงทางทหาร เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๓๙ ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา</p> <p>ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจำตัวต่อบุคคลซึ่งเกี่ยวข้อง และบัตรประจำตัวของพนักงานเจ้าหน้าที่ให้เป็นไปตามแบบที่รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p>	<p><u>ปรับ</u></p> <p><u>มาตรา ๕๑ ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๔๔ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ... เดือน หรือปรับไม่เกิน ... บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</u></p> <p><u>มาตรา ๕๒ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ... เดือน หรือปรับไม่เกิน ... บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</u></p> <p><u>ในกรณีที่ผู้ที่ฝ่าฝืนมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ ต้องระวางโทษ</u> .....</p> <p><u>มาตรา ๕๓ การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรา ๔๓ วรรคสอง มาตรา ๔๔ หรือมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง หากเกิดจากสั่งการหรือไม่สั่งการหรือกระทำหรือไม่กระทำของผู้แทนนิติบุคคลที่มีอำนาจหน้าที่ ผู้แทนนิติบุคคลนั้นต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ... ปี หรือปรับไม่เกิน ... บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</u></p> <p><b>บทเฉพาะกาล</b></p> <p>-----</p> <p>มาตรา ๔๐ ให้โอนบรรดาคงการ อำนาจหน้าที่ ทุนและทรัพย์สิน ของสำนักงานความมั่นคงปลอดภัย สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ที่มีอยู่ในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับไปเป็นของสำนักงาน ตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๔๑ ให้เจ้าหน้าที่ และลูกจ้าง ของสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทาง</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p style="text-align: center;"><b>หมวด ๖</b> <b>บทเฉพาะกาล</b></p> <p>-----</p> <p>มาตรา ๔๐ ให้โอนบรรดากิจการ อำนาจหน้าที่ ทุนและทรัพย์สิน ของ สำนักความมั่นคงปลอดภัย สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การ มหาชน) ที่มีอยู่ในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับไปเป็นของสำนักงาน ตาม พระราชบัญญัตินี้</p>	<p>อิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ ตามมาตรา ๔๒ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่อยู่ในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้ บังคับถ้าสมัครใจจะโอนไปเป็นพนักงานหรือลูกจ้างของสำนักงาน ให้แสดงเจตนาเป็น หนังสือต่อผู้บังคับบัญชาภายในสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ สำหรับ ผู้ที่ไม่ได้แจ้งความจำนงภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้กลับไปปฏิบัติหน้าที่ในสำนักงาน พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ</p> <p style="text-align: center;">การบรรจุและแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ และลูกจ้างตามวรรคหนึ่งให้ดำรงตำแหน่งใด ในสำนักงานให้เป็นไปตามอัตราค่าจ้าง คุณสมบัติและอัตราเงินเดือนหรือค่าจ้างที่ คณะกรรมการกำหนด แต่จะกำหนดให้ได้รับเงินเดือนหรือค่าจ้างต่ำกว่าเงินเดือนหรือ ค่าจ้างที่ได้รับอยู่เดิมไม่ได้</p> <p style="text-align: center;">มาตรา ๔๒ ให้สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ ทำหน้าที่ เป็นสำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติไปพลางก่อน จนกว่าจะมีการจัดตั้งสำนักงานตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p style="text-align: center;">มาตรา ๔๓ เมื่อพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ในวาระเริ่มแรก _____ ให้ คณะกรรมการประกอบด้วย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นรองประธาน กรรมการ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผู้บังคับการกองบังคับการปราบปรามการ กระทำผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สำนักงานตำรวจแห่งชาติ เป็น กรรมการ และให้ผู้อำนวยการสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ เป็น กรรมการและเลขาธิการ</p> <p>ให้คณะกรรมการตามวรรคหนึ่งปฏิบัติหน้าที่คณะกรรมการตามพระราชบัญญัตินี้เป็น การชั่วคราวจนกว่าจะมีคณะกรรมการตามพระราชบัญญัตินี้ ซึ่งต้องไม่เกินเก้าสิบวันนับ</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>มาตรา ๔๑ ให้เจ้าหน้าที่ และลูกจ้าง ของสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ ตามมาตรา ๔๒ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่อยู่ในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับถ้าสมัครใจจะโอนไปเป็นพนักงานหรือลูกจ้างของสำนักงาน ให้แสดงเจตนาเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชาภายในสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ สำหรับผู้ที่ไม่ได้แจ้งความจำนงภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้กลับไปปฏิบัติหน้าที่ในสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ</p> <p>การบรรจุและแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ และลูกจ้างตามวรรคหนึ่งให้ดำรงตำแหน่งใดในสำนักงานให้เป็นไปตามอัตราค่าจ้าง คุณสมบัติและอัตราเงินเดือนหรือค่าจ้างที่คณะกรรมการกำหนด แต่จะกำหนดให้ได้รับเงินเดือนหรือค่าจ้างต่ำกว่าเงินเดือนหรือค่าจ้างที่ได้รับอยู่เดิมไม่ได้</p> <p>มาตรา ๔๒ ให้สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ ทำหน้าที่เป็นสำนักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติไปพลางก่อนจนกว่าจะมีการจัดตั้งสำนักงานตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๔๓ เมื่อพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ในวาระเริ่มแรก ให้คณะกรรมการประกอบด้วย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นรองประธานกรรมการ เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผู้บังคับการกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สำนักงานตำรวจแห่งชาติ เป็นกรรมการ และให้ผู้อำนวยการสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ เป็นกรรมการและเลขานุการ</p> <p>ให้คณะกรรมการตามวรรคหนึ่งปฏิบัติหน้าที่คณะกรรมการตาม</p>	<p>แต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ</p> <p>ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ</p> <p>.....</p> <p>นายกรัฐมนตรี</p>	

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบในหลักการ	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ที่คณะทำงานฯ พิจารณา	เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
<p>พระราชบัญญัตินี้เป็นการชั่วคราวจนกว่าจะมีคณะกรรมการตามพระราชบัญญัตินี้ ซึ่งต้องไม่เกินเก้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ</p> <p>ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ</p> <p>.....</p> <p>นายกรัฐมนตรี</p>		